

RELIGIONS-WISSENSCHAFT

KOMMENTIERTES
VORLESUNGSVERZEICHNIS

SOMMERSEMESTER 2015

BACHELOR



SEMINAR FÜR ALLGEMEINE RELIGIONSWISSENSCHAFT DER KATHOLISCH-THEOLOGISCHEN FAKULTÄT

Impressum

Impressum

herausgegeben von:

Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft der Katholisch-Theologischen Fakultät Hüfferstr. 27 48149 Münster

Tel.: 0251/83-32667 Fax: 0251/83-32669

email: religionswissenschaft@uni-muenster.de

Studienberatung und Semestersprechstunde

Dr. Esther-Maria Guggenmos: **Do 10–12 Uhr**, Hü A 2.18

E-Mail: guggenm@uni-muenster.de

Dr. Klaus Brand: **Do 10–12 Uhr**, Hü B 2.02 E-Mail: klaus.brand@uni-muenster.de

Maayan Klaßing, M.A.: **Di 10–12 Uhr**, Hü B 2.02 E-Mail: maayan.klassing@uni-muenster.de

Melanie Möller, M.A.: **Di 11–13 Uhr**, Hü B 2.01 E-Mail: melanie.moeller@uni-muenster.de



Fachschaft

Informationen zur Fachschaft: S.5

Präsenzzeit der Fachschaft: Do 12-14 Uhr, Hü.B.1.01

fsreligionswissenschaft@googlemail.com

Abbildung auf der Titelseite:

Ardhanârîsvara, der Hindu-Gott Šiva in der Gestalt "Halb-Mann, Halb-Frau"

Inhaltsverzeichnis

Impressum	1
Inhaltsverzeichnis	2
Grußwort	3
Fachschaft	5
Lehrangebot des Seminars für Allgemeine Religionswissenschaft	6
Vorlesung	7
Begleitveranstaltung zur Vorlesung	8
Modulabschlussprüfung	8
Seminare	9
Exkursion	16
Projekte und Praktika	16
Kolloquien	16
Sprachkurse	18
Lehrangebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum	19
Veranstaltungen im Überblick inkl. Kooperationen	29
Studienverlaufsplan Bachelor (neu)	52

Grußwort

Liebe Studierende, liebe Kolleginnen und Kollegen,

wir begrüßen Sie herzlich zum Sommersemester 2015! Gerne möchten wir an dieser Stelle auf aktuelle Entwicklungen und Veranstaltungen unseres Seminars aufmerksam machen.

Frau **Prof.in Annette Wilke** wird im Rahmen ihres einjährigen Sabbaticals weiterhin die weltweit agierende reformvedantische Chinmaya-Mission erforschen. Wir freuen uns in diesem Zusammenhang Frau **Dr. Esther-Maria Guggenmos** weiterhin als Vertretungsprofessorin an unserem Seminar beibehalten zu können. Ferner möchten wir schon an dieser Stelle darauf hinweisen, dass Frau Wilke im Anschluss an ihr Sabbatical im Wintersemester 2015/16 für ein Forschungssemester freigestellt wird. Prüfungen von Frau Wilke können somit frühestens im Frühjahr 2016 abgenommen werden. Bitte beachten Sie dies für Ihre Studienplanung.

Frau **Guggenmos** wird die Vorlesung "Religionen in Ostasien. Geschichte und Gegenwart" halten, welche durch einen Lektürekurs mit selbigem Titel ergänzt wird. Der besondere Fokus wird dabei auf China liegen. Darüber hinaus wird sie das Seminar "State of the Field – Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan" anbieten, das anhand neuerer Forschungsliteratur einen Überblick über die asiatische, religiöse Gegenwartskultur vermitteln wird. Für die weiteren seminareigenen Veranstaltungen konsultieren Sie bitte die beschriebenen Seminare im Vorlesungsverzeichnis (ab S. 7).

Wir freuen uns für dieses Sommersemester wieder Gastdozierende für die Bereicherung unseres Lehrangebotes gewonnen zu haben: Herr **Benjamin Heimann**, derzeit Promovend an unserem Seminar, wird mit seiner Veranstaltung "Bhakti: Traditionen indischer Gottesliebe" die Aussagen und Praktiken der wichtigsten Bhakti-Bewegungen thematisieren.

Frau **Dr. Séraphia (Annette) Heitmann** bietet in ihrem Blockseminar "Indischer Buddhismus in Vergangenheit und Gegenwart: Was ist so buddhistisch am Buddhismus" den Studierenden die Möglichkeit sich in Buddhismuskunde zu vertiefen. Frau Heitmann ist Religions- und promovierte Südasienwissenschaftlerin mit mehrjähriger, internationaler Forschungs- und Lehrerfahrung. Die Veranstaltung findet in englischer Sprache statt (es sei denn, unter den Teilnehmer/innen befinden sich keine englischsprachigen Studierenden).

Frau **PD Dr. Astrid Reuter** wird erneut unser Lehrangebot bereichern und in ihrem Seminar "Konversion in Geschichte und Gegenwart" unterschiedliche Narrative und Typologien zum spannenden Thema Konversion aufgreifen und systematisch sowie historisch erarbeiten. Auch (religions)rechtliche Fragen (Religionsfreiheit, Apostasie) sollen dabei thematisiert werden.

Für das Sommersemester 2015 konnte zudem aus dem vielfältigen Angebot der am Studiengang Religionswissenschaft beteiligten Fächer wieder ein interessantes Lehrangebot für Religionswissenschaftler erstellt werden. Auf eine besondere Veranstaltung, die von der Katholischen Theologie angeboten wird, möchten wir Sie gerne schon an dieser Stelle aufmerksam machen: Frau **Prof.in Marie-Theres Wacker** wird zur "Jüdischen Geschichte und Gegenwart in Münster" eine Vorlesung halten.

Für Studierende mit Interesse am Judentum bietet die Veranstaltung eine einmalige Gelegenheit, gelebte jüdische Geschichte in Münster kennenzulernen. Christliche Perspektiven auf das Judentum werden dabei mit einbezogen. Eine Übersicht über diese und weitere Veranstaltungen finden Sie ab Seite 29. Bitte beachten Sie bei Ihrer Planung, dass bis zur Veröffentlichung dieses Vorlesungsverzeichnisses die **Angebote unserer Kooperationspartner** zum Teil noch nicht vollständig aufgeführt waren; aktuell(st)e Veranstaltungsangebote finden Sie daher im HISLSF. Darüber hinaus informieren wir Sie auch auf unserer Internetseite über weitere oder kurzfristige Lehrangebote sowie Sonderveranstaltungen – ein regelmäßiger Blick auf unsere Homepage lohnt sich.

Die erfolgreiche Kooperation mit **Marc Stallony** von der **Arbeitsstelle Forschungstransfer** wird auch in diesem Semester weitergeführt. Sein für die Allgemeinen Studien geöffnetes Seminar "Kreatives Konfliktmanagement und Mediation" kann mit einer kleinen Zusatzleistung (und einem zusätzlichen CP) gleichzeitig für die Allgemeinen Studien und Modul 7.3 belegt werden.

Wir freuen uns weiterhin in Kooperation mit dem Centrum für Religionswissenschaftliche Studien (CERES) der Ruhr-Uni Bochum den Studierenden beider Universitäten die Möglichkeit zu bieten, Veranstaltungen an der jeweils anderen Universität zu besuchen. Weitere Informationen zu den angebotenen Veranstaltungen finden Sie ab S. 20.

Ferner möchten wir auch auf das fortlaufende seminareigene Sprachangebot hinweisen. Wir freuen uns Frau **Prof.in Ulrike Niklas** von der Universität Köln im Rahmen ihrer **Tamil-Sprachkurse** abermals begrüßen zu dürfen. Gerne möchten wir Sie ermutigen, diese seltene Gelegenheit, Tamil erlenen zu können, wahrzunehmen. Der Sprachkurs kann alternativ auch über die Allgemeinen Studien gebucht werden.

Auch in diesem Semester wird das **Certificate of India** weitergeführt, welches von der Anglistik in Kooperation u.a. mit unserem Seminar entwickelt wurde. In diesem Rahmen wird es auch an unserem Seminar Lehrveranstaltungen auf Englisch geben. Weitere Informationen hierzu finden Sie auf der Homepage des Cerfiticates (www.uni-muenster.de/studyinida).

Ein erfolgreiches Studium und viel Freude an der Beschäftigung mit religionswissenschaftlichen Themen wünschen Ihnen

Esther-Maria Guggenmos Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter

Fachschaft

Du fragst dich, was die Fachschaft ist?

Die Fachschaft Religionswissenschaft ist die offizielle und demokratisch gewählte Vertretung aller Studierenden im Studiengang Religionswissenschaft der Uni Münster. Wir vertreten die Interessen der Studierenden gegenüber den Professoren und der Universität – auch durch Mitwirkung in zahlreichen Gremien und Ausschüssen. So haben wir die Möglichkeit, aktiv an der Arbeit im Fachbereich teilnehmen zu können. Darüber hinaus unterstützen wir gerne alle Studierenden und vor allem auch Erstsemester bei ihren Fragen und Problemen zu allem rund ums Studium.

Einen großen Teil unserer Arbeit investieren wir in die Organisation von Filmabenden, der O-Woche und Feiern. Für dieses Semester haben wir wieder ein Sommergrillfest und eine spannende Themenreihe geplant. Neuigkeiten erfahrt ihr regelmäßig auf unserer Facebook-Seite (siehe unten).

Unser relativ junger Fachschaftsraum (B 1.01) verfügt über alles was das Studentenherz begehrt: Kaffee und Tee, immer genügend Snacks, religionswissenschaftliche Literatur und gemütliche Sitzgelegenheiten.

Dort findet jeden Donnerstag von 12-13 Uhr unsere Präsenzzeit statt. Also kommt doch vorbei, wenn ihr über Probleme sprechen wollt, eigene Ideen oder Kritik habt oder wenn ihr einfach mal hereinschauen möchtet, um zu sehen was wir so machen. Die Fachschaft lebt vom Engagement der Studierende, deshalb freuen wir uns immer über neue "Fachschaftler".

Die Fachschaft wünscht euch ein erfolgreiches Semester!

Präsenzzeit: donnerstags 12-13 Uhr

Raum: Hü. B 1.01

Mail: fsreligionswissenschaft@googlemail.com Facebook: Religionswissenschaft (WWU) - Gruppe

Fachschaft Religionswissenschaft Uni Münster- Profil

Homepage: http://www.uni-muenster.de/FB2/fsrewi

Lehrangebot des Seminars für Allgemeine Religionswissenschaft

!! Bitte beachten Sie bei Ihrer Studienplanung auch die Angebote unserer Kooperationspartner (ab S.29) !!

Veranstaltungsart:	Titel und Details zur Veranstaltung:	Kommentar auf Seite:
Vorlesung	Vorlesung: Religionen in Ostasien. Geschichte und Gegenwart (Guggenmos)	
Lektürekurs	Lektüreseminar zur Vorlesung: Religionen in Ostasien. Geschichte und Gegenwart (Guggenmos)	8
Prüfung	Modulabschlussprüfung: Modul 3 (Guggenmos)	8
Seminar	Seminar: State of the Field - Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan (Guggenmos)	9
Seminar	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Subkulturen (Brand)	10
Seminar	Seminar: Auswertungsmethoden der empirischen Religionswissenschaft (Möller)	
Seminar	Seminar: Bhakti: Traditionen indischer Gottesliebe (Heimann)	11
Seminar	Seminar: Indischer Buddhismus in Vergangenheit und Gegenwart: Was ist so buddhistisch am Buddhismus (Heitmann)	
Seminar	Seminar: Konversion in Geschichte und Gegenwart (Reuter)	
Seminar/Projekt	Projekt Kreatives Konfliktmanagement und Mediation (Stallony)	
Exkursion	Studentische Selbstorganisation: Exkursion (Möller)	16
Projekt/Praktikum	ekt/Praktikum Studentische Selbstorganisation: Projekt/Praktikum (Möller)	
Kolloquium	Kolloquium B.AAbschlussarbeiten (Guggenmos)	16
Kolloquium	Doktorandenkolloquium (Guggenmos)	17
Sprachkurs	Tamil – Einsteiger (Niklas)	18
Sprachkurs	Tamil – Fortgeschrittene (Niklas)	18

Vorlesung

024522	Vorlesung: Religi Gegenwart.	Vorlesung: Religionen in Ostasien. Geschichte und Gegenwart.		
	History of Religious Movements in Eastern Asia. Past and Pres			
Mittwoch 14.30-16.00 Uhr s.t.		•		
Dr. Esther-Maria Guggenmos		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul(e): 3.1 und 3.5				

Die Vorlesung möchte einen Überblick über religiöse Traditionen Ostasiens geben. Der besondere Fokus wird dabei auf China liegen. Hier wird zunächst zu erörtern sein, inwieweit man von "Chinesischen Religionen" oder einem ostasiatischen Religionsbegriff überhaupt sprechen kann. Ferner wird für die sogenannte 'Volksreligion', für Buddhismus, Daoismus, Konfuzianismus und andere religiöse Strömungen ein geschichtlicher Überblick die Grundlage für ein tieferes Verständnis der Thematik bieten. Der Blick auf die Gegenwart wird die Vielfalt des religiösen Feldes am Beispiel einzelner Organisationen aufzeigen sowie Einblicke in die gegenwärtige Religionspolitik geben. Dabei werden religiöse Traditionen keineswegs isoliert betrachtet, sondern gerade für den Fall Chinas verspricht der Blick auf pluriforme Prozesse der Interaktion und Transformation eine adäguatere Beschreibung des religiösen Feldes. Die Vorlesung weitet zum Schluss den Blick auf Ostasien, insbesondere Japan und Korea, aber auch Tibet aus.

asien, inspesonaere s	apan und Norea, aber addir ribet ads.
	Bitte beachten Sie, dass die Vorlesung um 14:30 Uhr s.t. be-
	ginnt und um 16:00 Uhr s.t. endet!
Bemerkungen:	Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 2. Fachsemester
	Sektion C: ThV; moD; D; MEd G; MEd GymGes; MEd HRGe; MEd
	BK (Religionswissenschaft)
	Reiter, Florian (2002): Religionen in China. Geschichte, Alltag, Kul-
Litanatana	tur, München: Beck.
Literatur:	Poceski, Marion (2009): Introducing Chinese Religions, London:
	Routledge.
	BA-Religionswissenschaft:
	Modul 3.1: 2 CP für aktive Teilnahme und begleitende
	Lektüre
	Modul 3.5: 2 CP für die Modulabschlussprüfung
Leistungsnachweis:	
Loiotangonaonwoio.	Andere Studiengänge: Katholische Theologie: Die mündliche Prü-
	fung (15 Min.) setzt den Besuch von zwei Veranstaltungen (WiSe
	und SoSe) voraus und wird i.d.R. nach der Vertiefungsphase (So-
	Se) abgeschlossen. Praktische Philosophie: Teilnahme, ggf. klei-
	nere Leistung; Arabistik und CRS-Studiengänge: Teilnahme und
	0.
	zwei Protokolle.

Begleitveranstaltung zur Vorlesung

	Lektüreseminar zur Vorlesung: Religionen in Ostasien. Geschich Gegenwart			
024541	Seminar: History of Religious Movements in Eastern Asia. Past and Present. – Readings of Source Texts			
Donnersta	g 16-18 Uhr c.t.	Johannisstr. 8-10 KTh IV Beginn: 16.04.201		
Dr. Esther-	Maria Guggenmos	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul(e): :	3.2			

Im an die Vorlesung angegliederten Seminar möchten wir uns wichtige Quellentexte der religiösen Traditionen Ostasiens erschließen. Ausgehend von den Interessen der Teilnehmer und Teilnehmerinnen legen wir gemeinsam zu Beginn des Seminars die Themen fest. Dabei werden Texte der religiösen Traditionen des chinesischen Raumes im Zentrum stehen, insbesondere der Buddhismus in Form des Zen- und Reine Land-Buddhismus, aber auch die tibetische Tradition. Neben Daoismus, Konfuzianismus und der 'Volksreligion', z.B. in Gestalt des Tempelorakels, können wir uns auch anderen religiösen Gruppierungen widmen, wie etwa der Bewegung des Weißen Lotus oder neuen religiösen Bewegungen wie dem Won-Buddhismus in Korea oder der Gemeinschaft Sōka Gakkai in Japan. Bei aller Wertschätzung der originalsprachlichen Literatur werden wir selbstverständlich mit westlichsprachigen Übersetzungen arbeiten (deutsch/englisch/evtl. französisch), uns aber ausgewählten Begriffen zum besseren Verständnis in der Originalsprache nähern.

Bemerkungen:	Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 2. Fachsemester		
Literatur: Lopez, Donald S. Jr. (1996): Religions of China in Practice,			
Literatur.	ton: Princeton UP.		
Voraussotzungen	Bereitschaft zur wöchentlichen Lektüre eines Textabschnitts in		
Voraussetzungen: Übersetzung (deutsch oder englisch)			
Loietungenachweier	B.A. (neu) 3.2:		
Leistungsnachweis: B.A. (neu) 3.2: 3 CP durch regelmäßige Teilnahme und ein Referat			

Modulabschlussprüfung

024594	Modulabschlussprüfung: Modul 3		
Dr. Esther-	Dr. Esther-Maria Guggenmos FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul: 3.5			
den 2-Fach pflichtend u Inhalt der I (3.2). Die Anmel	Die Anmeldung zu der Prüfung erfolgt zwischen dem 15. und 26. Juni 2015. Bitte tragen Sie sich in dem Zeitraum in die Liste ein, die an der Tür des Sekretariates aus-		
Bemerkung	gen:	Pflichtvera	anstaltung für B.AStudierende im 2. Fachsemester.

Literatur:	Vgl. Pflichtliteratur der zu besuchenden Veranstaltungen.		
Voraussetzungen:	Der Besuch der zu prüfenden Veranstaltungen wird vorausgesetzt.		
Leistungsnachweis:	2 CP durch eine mündliche Prüfung		

Seminare

024527	Seminar: State of the Field – Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan		
O24537 Seminar: State of the Field – Current Research of Contemporiosity in China and Taiwan			of Contemporary Relig-
Donnerstag 14-16 Uhr c.t.		Johannisstr. 8-10 KTh IV	Beginn: 16.04.2015
Dr. Esther	-Maria Guggenmos	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	
Modul(e):	3.3, 7.1-7.2, 11.1-11.3		

In diesem Seminar möchten wir uns der Gegenwartsreligiosität in Asien widmen und hier insbesondere die neuere Forschungsliteratur, die in den letzten Jahren besondere Dynamik entfaltet, in den Blick nehmen. Wir gewinnen zunächst einen Überblick über bestehende religionssoziologische und -anthropologische Arbeiten zu China und Taiwan, sowie über die religionspolitische Lage Chinas. Sodann wollen wir uns ausgewählten Themen widmen. Beispiele hierfür sind die Rolle der buddhistischen Nonnen in Taiwan, die Organisation der Laienreligiosität in Taiwan und China, die (volks-) religiöse Praxis in ländlichen Gebieten, die Verbreitung mantischer Praktiken, aber auch Einzelstudien buddhistischer Organisationen und anderer religiöser Bewegungen, sowie die jüngere Entwicklung des Christentums werden behandelt. Hierbei richten wir uns nach den Interessen der Teilnehmer, versuchen aber insbesondere einschlägige Werke der Forschungsliteratur uns zu erschließen. Dabei wird es nötig sein, die jüngere historische Entwicklung seit dem späten Kaiserreich Ende des 19. Jahrhunderts und die Entwicklung des Religionsbegriffs, sowie die Literatur des 20. Jahrhunderts zu gelebter Religiosität (insb. Welch) mit zu berücksichtigen.

Bemerkungen:	Dflighty or angular dos P. A. Paligiona wiggen achaft	
Bemerkungen.	Pflichtveranstaltung des B.A. Religionswissenschaft.	
Literatur:	Jansen, Thomas / Klein, Toralf / Meyer, Christian (eds., 2014): Globalization and the Making of Religious Modernity in China. Transnational religions, Local Agents, and the Study of Religion, 1800-Present, Leiden: Brill. Goossaert, Vincent / Palmer, David A. (2011): The Religious Question in Modern China, Chicago (IL): Chicago UP. Ji, Zhe / Goossaert, Vincent: Social implications of Buddhist revival in China, Social Compass. International Review of Sociology of Religion 2011, 58 (4), Special Issue.	
Leistungsnachweis:	B.A. Religionswissenschaft: Modul 3.3: 1 CP Teilnahme 2 CP bei zusätzlicher unbenoteter Leistung (bspw. Kurzreferat) Module 7.1 und 7.2:	

3 CP Teilnahme und Sitzungsgestaltung/Referat (ca. 30 Minuten mit ausführlichem Thesenpapier) 6 CP bei zusätzlicher benoteter Hausarbeit (10–15 Seiten)
Module 11.1-11.3: 1 CP Teilnahme 3 CP bei zusätzlicher kleiner benoteter Leistung (Klausur, Essay, Kurzreferat oder einer äquivalenten Leitung)
Andere Studiengänge gemäß ihrer Studienordnung und in Absprache mit der Dozentin.

1024632 —	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Subkulturen Seminar: Religions within/and/or (etc.) Subcultures		
Mittwoch 12-14 Uhr c.t. Hüfferstr. 27- B 1.04 Beginn: 15.04.20		Beginn: 15.04.2015	
Dr. Klaus Brand		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	

Modul(e): 7.1-7.2, 8.1-8.3, 9.2-9.3, 12.1-12.3

Subkulturen kann man in den unterschiedlichsten Bereichen finden: etwa in der Kunst oder in der Musik. Auch wenn man das Wort selbst so im Alltag nicht unbedingt verwendet, würden bspw. Gothics oder Punks schnell als Mitglieder einer je spezifischen Subkultur 'erkannt' – um hier zwei sehr klassische Beispiele zu nennen. Auch Religion ist ein gesellschaftlicher Bereich, in dem sich Subkulturen identifizieren lassen - und hierauf werden wir im Seminar genauer schauen. Dazu werden wir klären, was in der Soziologie und anderen Sozialwissenschaften unter dem Begriff Subkultur verstanden wird, wie dieser möglicherweise auch (wissenschafts-)politisch genutzt wird, was Subkulturen und im speziellen religiöse Subkulturen auszeichnet und nicht zuletzt werden wir auch die Frage stellen, ob man diesen Begriff überhaupt verwenden sollte. Kurz: Im Seminar werden wir auf der theoretisch-methodischen Ebene (de-)konstruktivistisch mit Subkultur- und Subkulturtheorien umgehen. Diese Überlegungen wenden wir parallel auf Beispiele aus den unterschiedlichen gesellschaftlichen Bereichen – und hier insbesondere aus dem Bereich Religion – an. Dabei werden wir immer wieder von einem eher alltäglichen Verständnis ausgehend Subkulturen identifizieren, anhand derer die Theorien sich bewähren müssen. Der Seminartitel weist dazu schon auf Fragenkomplexe hin, die dabei wichtig werden: Ist Religion an sich schon eine Subkultur? Finden sich in Religionen bestimmte Subkulturen? Sind (bestimmte) Subkulturen möglicherweise (besonders) durch Religion geprägt? ...

Literatur:	Wird in der ersten Sitzung bekanntgegeben.	
Leistungsnachweis:	Modul 7.1-7.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat (oder äquivalente Leistung); 6 CP zuzüglich Hausarbeit	
	Modul 8.1-8.3: 1 CP für aktive Teilnahme; 3 CP zuzüglich Referat (oder äquivalente Leistung)	
	Modul 9.2-9.3: 1 CP für aktive Teilnahme; 3 CP zuzüglich Referat (oder äquivalente Leistung)	
	Modul 12.1: 2 CP für aktive Teilnahme + Kurzreferat (oder äqui-	

valente Leistung)
Modul 12.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat (oder äquivalente Leistung)
Modul 12.3: 5 CP für aktive Teilnahme + Hausarbeit

024518	Seminar: Auswertungsmethoden der empirischen Religionswissen- schaft Seminar: Data Analysis of Empirical Research in the Study of Reli- gions		
Montag, 16-20 Uhr (Einzeltermine siehe unten)		Hüfferstr. 27- B 1.04	Beginn: 13.04.2015
Melanie Möller, M.A.		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	

Modul(e): 2.2

Das Seminar baut auf das Erhebungsmethodenseminar vom Wintersemester auf. Neben einer allgemeinen Einführung in verschiedenste Techniken der Auswertungsmethoden, soll in einem zweiten Schritt das eigene Material exemplarisch analysiert und in Gruppen diskutiert werden.

Neben methodologischen Kenntnissen werden grundlegende Fähigkeiten, gelebte Religiosität empirisch zu erforschen und theoretisch zu bearbeiten, erlernt werden.

Bemerkungen:	Das Seminar findet an acht Einzelterminen statt: 13.04., 20.04., 04.05., 01.06., 08.06., 15.06., 22.06., 29.06.
Literatur:	Ein Reader sowie eine Literaturliste werden zu Beginn der Veranstaltung bekannt gegeben.
Voraussetzungen: Erfolgreiche Teilnahme an der Veranstaltung Erhebungsn (Modul 2.1)	
Leistungsnachweis:	B.A. (neu): 5 CP durch Teilnahme, Sitzungsgestaltung und Hausarbeit

024613	Seminar: Bhakti: Traditionen indischer Gottesliebe		
	Seminar: Traditions of Indian Bhakti-Movements		
Mi, 12-14 Uhr c.t.		Robert Koch Str. 40 – RK40.5	Beginn:15.04.2015
Benjamin Heimann, M.A.		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	

Modul(e): 3.3, 7.1-7.2, 11.1-11.3

Gottesliebe ist ein wichtiger Bestandteil des Hinduismus und durchzieht diesen auf vielfältige Weise. Bereits in den großen Epen, Ramayana und mit "Hingabe" Mahabharata, ist eine Tendenz zu erkennen, sich einem einzigen Gott zuzuwenden, insbesondere dem Shiva, dem Vishnu oder der

Göttin (devi) in verschiedenen Formen. Für das Besingen Ruhms dieser Gottheiten und den Wunsch nach einem persönlichen Austausch mit diesen, waren bereits die Alvars und Nayanars bekannt, die seit dem 6.Jh.CE im Süden Indiens als Dichterheilige Vishnu bzw. Shiva verehrten. Um Jh. herum erfuhr die Bhakti-Bewegung erneuten Aufschwung, u.a durch ihren Einfluss auf den zu dieser Zeit entstehenden Sikhismus und die Popularisierung durch Heilige bzw. Mystiker wie Mirabai oder Caitanya. Devotionale Praktiken, wie Singen, Mantra-Rezitation oder die Verehrung von Götterbildnissen, sind im dörflichen Haushalt Indiens ebenso zu finden wie unter westlichen Konvertiten der sog. Hare Krishna Bewegung. Das Seminar thematisiert Aussagen Praktiken wichtigsten die und der Bhakti-Bewegungen.

Literatur:	Wird im Seminar bekannt gegeben.		
Voraussetzungen:	Gute Englischkenntnisse sind wünschenswert, da die Literatur überwiegend englischsprachig ist!		
Leistungsnachweis:	Modul 3.3: 2 CP für aktive Teilnahme + Kurzreferat Modul 7.1-7.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat; 6 CP zuzüglich Hausarbeit		
	Module 11.1-11.3: 1 CP für aktive Teilnahme; 3 CP zuzüglich Kurzreferat/Klausur/Essay		

024628	Seminar: Indischer Buddhismus in Vergangenheit und Gegenwart: Was ist so buddhistisch am Buddhismus		
	Seminar: Indian Buddhism Past and Present: What is so Buddhist about Buddhism		
Sa, 10-17 Uhr c.t. Einzeltermine: 25.04., 09.05., 27.06., 04.07.		Hüfferstr. 27 – B 1.04	Beginn: 25.04.2015
Dr. Annette Heitmann		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	
M - L-1/-) 00 70 44 4 44 0			

Modul(e): 3.3, 7.2, 11.1-11.3

The seminar is concerned about Indian Buddhism and its elements that constitute it as a religious tradition. The history of Buddhism is examined in order to find answers to the question whether there are any factors at all that can be considered 'genuinely' Buddhist. We will start to examine accounts of the earliest days, when the historical Buddha taught and founded its community and will continue to observe the developments till the present day.

In due course of the seminar also the establishment and expansion of Indian Buddhist features as preserved in societies other than the Indian will be discussed. The focus is on written witnesses as inscriptions and books, architectural and sculptural designs, rites, and local establishments of society.

Das Seminar beschäftigt sich mit dem indischen Buddhismus und seinen Elementen, die ihn als religiöse Tradition ausmachen. Um Antworten auf die Frage, ob es etwas gibt, das 'echt' buddhistisch ist, zu beantworten, werden wir die Geschichte des indischen Bud-

dhismus in unterschiedlichen Entwicklungsphasen untersuchen. Ausgangspunkt wird der historische Buddha sein. Anschließend werden wir uns der frühen Phase des Buddhismus widmen, um kennen zu lernen, welche Kernelemente von Anhängern des Buddha gewählt wurden, um sich abzugrenzen. Die Betrachtungen der Ausbreitung des indischen Buddhismus auf dem indischen Subkontinent werden die nächste Phase des Seminars ausfüllen. Hierbei stehen vor allem die Verwachsungen mit anderen Kulturelementen, das Synkretische, im Vordergrund. Im Vergleich mit außerindischen Kulturen, die den indischen Buddhismus integriert haben, werden die Mechanismen der Kultursymbiose herauskristallisiert. Die Arbeit wird von schriftlichen Zeugnissen, Inschriften und Manuskripten usw., von architektonischen Elementen, Skulpturen usw., Riten und von lokalen Gemeindeberichten unterstützt. Bezüge zur gegenwärtigen buddhistischen Gemeindestruktur usw. werden selbstverständlich auch hergestellt.

Bemerkungen:	Die Veranstaltung findet in englischer Sprache statt (es sei denn, unter den Teilnehmer/innen befinden sich keine englischsprachigen Studierenden).	
	Harry FALK, Aśokan Sites and Artefacts - A Sourcebook with Bibliography. Mainz 2006.	
	Karl Heinz GOLZIO, Die Ausbreitung des Buddhismus in Süd- und Südostasein. Eine quantitative Untersuchung auf der Basis epigraphischer Quellen. Frankfurt am Main/ New York 2010.	
Literatur:	Étienne LAMOTTE, History of Indian Buddhism. From the Origins to the Shaka Era. Louvain-La-Neuve. 1988. (PIOL 36).	
	Peter SKILLING, Buddhism and Buddhist Literature of South-East Asia. Ed. C. Cicuzza. Bangkok/Lumbini 2009, S. 1-16. (Materials for the Study of the Tripitaka Volume 5).	
Voraussetzungen:	Sehr gute Englischkenntnisse.	
Leistungsnachweis: Modul 3.3: 2 CP für aktive Teilnahme + Kurzreferat Modul 7.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat; 6 CP zuzü Hausarbeit Module 11.1-11.3: 1 CP für aktive Teilnahme; 3 CP z Kurzreferat/Klausur/Essay		

024609	Seminar: Konversion in Geschichte und Gegenwart		
	Seminar: Religious Conversion – Historical and Current Approaches		
Donnerstag 10-12 Uhr c.t.		Hüfferstr. 27 – B 2.04	Beginn: 16.04.2015
PD Dr. Astrid Reuter		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	
Module: 7.2. 8.2-8.3. 12.1-12.3			

In dem Seminar soll das Thema Konversion einerseits systematisch erschlossen werden (Was ist Konversion?, Konversionstypologien, Konversionsnarrative etc.). Über Fallbeispiele soll das Thema darüber hinaus anhand von biographischen (Selbst-)Zeugnissen epochen- und kulturübergreifend erarbeitet werden. Auch religionsrechtliche Fragen (Re-

ligionsfreiheit, Apostasie) werden zu thematisieren sein.

Bemerkungen:	Es wird neben der regelmäßigen Lektüre der seminarvorbereitenden Texte die Übernahme eines Referates sowie aktive Mitarbeit erwartet.	
Literatur:	Treten Sie ein! Treten Sie aus! Warum Menschen ihre Religion wechseln, hrsg. für die Jüdischen Museen Hohenems, Frankfurt am Main und München von R. Laudage-Kleeberg und Hannes Sulzenbacher, Berlin 2912.	
	Wohlrab-Sahr, Monika, Konversion zum Islam in Deutschland und den USA. Frankfurt am Main 1999.	
Voraussetzungen:	Die Teilnahme setzt grundlegende Kenntnisse der religionswissenschaftlichen Theoriebildung voraus.	
	Modul 7.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat (oder äquivalente Leistung); 6 CP zuzüglich Hausarbeit	
	Modul 8.2-8.3: 1 CP für aktive Teilnahme; 3 CP zuzüglich Referat (oder äquivalente Leistung)	
Leistungsnach- weis:	Modul 12.1: 2 CP für aktive Teilnahme + Kurzreferat (oder äquivalente Leistung)	
	Modul 12.2: 3 CP für aktive Teilnahme + Referat (oder äquivalente Leistung)	
	Modul 12.3: 5 CP für aktive Teilnahme + Hausarbeit	

317131	Seminar und Projekt: Kreatives Konfliktmanagement und Mediation		
Montag 16-18 Uhr c.t.		Robert-Koch-Str. 40 – RK40.13	Beginn:13.04.2015
DiplPsych. Marc Stallony		Arbeitsstelle Forschungstransfer/ Allgemeine Studien FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	

Module: 7.3 und 6.2 (Allgemeine Studien)

Angebot Allgemeine Studien:

Das Ziel der Veranstaltung liegt in der Vermittlung von Konfliktmanagementmethoden, die einen konstruktiven Umgang mit unterschiedlichen Auseinandersetzungen ermöglichen. Im Seminar werden relevante Inhalte gemeinsam erarbeitet und durch praktisch orientierte Simulationen vertieft. Insbesondere stellen nachfolgende Inhaltsbereiche Schwerpunkte der Veranstaltung dar:

- Allgemeine Grundlagen
- Eskalation und De-Eskalation
- Konfliktanalyse und Exploration
- Konfliktfaktoren und Konfliktverstärker
- Konfliktarten und Konfliktintervention
- Problemlöseverfahren (Gewaltfreie Kommunikation, Harvard-Modell, Mediation)

Kurzreferate sollen zu einer Vertiefung einzelner wesentlicher Aspekte führen und jeweils einen praxisbezogenen Themenschwerpunkt hinterfragen. Alternativ können auch Fall-

studien die Grundlage eines Referats bilden, um einen Transfer der theoretischen Inhalte auf reale Situationen zu leisten.

Angebot Religionswissenschaft:

Mit einer Fokussierung, die sich speziell an Studierende der Religionswissenschaft wendet, lässt sich das Seminar zusätzlich für Modul 7.3 anrechnen. Sie können hierfür die im Seminar erlernten Zusammenhänge auf einen religionsbezogenen Konflikt beziehen und in einem Bericht darstellen. Näheres sprechen Sie bitte mit Melanie Möller (melanie.moeller@uni-muenster.de) vom Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft ab.

	,	
Bemerkungen:	Das Seminar ist über die Allgemeinen Studien wählbar und muss auch entsprechend über QUISPOS belegt und verbucht werden. Wenn Sie keine QUISPOS-Verbuchung und CP für die Allgemeinen Studien wünschen, aber dennoch eine Anrechnung für Modul 7.3 klären Sie dies bitte mit Melanie Möller (melanie.moeller@unimuenster.de) vom Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft.	
Literatur:	Duss von Werdt, J. Einführung in Mediation. Carl-Auer-Verlag (ISBN 978-3-89670-633-1). Glasl, F. Konfliktmanagement – ein Handbuch für Führungskräfte, Beraterinnen und Berater. Haupt-Verlag (ISBN 3-258-06719-8). Montada, L. & Kals, E. Mediation – ein Lehrbuch auf psychologischer Grundlage. Beltz-Verlag (ISBN 978-3-621-27589-7). Schwarz, G. Konfliktmanagement – Konflikte erkennen, analysieren, lösen. Gabler-Verlag (ISBN 3-409-79605-3). Schulz, R. Toolbox zur Konfliktlösung. Eichborn-Verlag (ISBN 978-3-8218-5920-0).	
Leistungsnachweis:	 5 CP Allgemeine Studien: Der Leistungsnachweis umfasst alle folgende Punkte: Teilnahme an den praktischen Übungen (Simulationen) Erstellung und Präsentation eines Referates Mündliche Prüfung zu den Veranstaltungsinhalten (zusätzlich) 1 CP für Modul 7.3: Bericht mit religionswissenschaftlicher Reflexion zu einem religionsbezogenen Konfliktfeld 	

Exkursion

Exkursion: Studentische Selbstorganisation			
Melanie Möller, M.A.	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul(e): 3.4, 4.4			
In dieser Veranstaltung organisieren die Studierenden selbstständig eine oder mehrer Exkursion(en), die für die B.AModule 3 oder 4 besucht werden können. Wenn Sie Interesse oder Ideen haben, eine solche Exkursion (mit) zu organisieren, melden Sie sich be Frau Möller: melanie.moeller@uni-muenster.de			
Bemerkungen: Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 2. Fachsemester			
Voraussetzungen: aktives, selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten			
Leistungsnachweis:	Modul 3.4: 1 CP durch Teilnahme und Bericht Modul 4.4: 1 CP durch Teilnahme und Bericht		

Projekte und Praktika

	Projekt/Praktikum: Studentische Selbstorganisation		
B. A. Studie Melanie Mö antwortet)	erende Iler, M.A. (ver-	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	
Modul(e): 7	.3, 13.1		

Projekte und Praktika werden von den Studierenden in Absprache mit der zuständigen Dozentin selbst organisiert. Projekte können sich aus einer konkreten Lehrveranstaltung ergeben, aber auch losgelöst davon ausgearbeitet und durchgeführt werden. Beispiele sind: Lektüregruppe, Filmabend, Exkursion, Vortragsreihe etc. Praktika sollten einen religions- oder kulturwissenschaftlich relevanten Bezug haben und können sowohl berufsals auch forschungsorientiert ausgerichtet sein.

Wenn Sie ein Projekt oder Praktikum planen oder auf der Suche nach entsprechenden Inspirationen sind, melden Sie sich bei Frau Möller: melanie.moeller@uni-muenster.de

Bemerkungen:	Pflichtveranstaltung für B.AStudierende im 4. Und 5. Fachsemester
Voraussetzungen:	aktives, selbstständiges und eigenverantwortliches Arbeiten in Kleingruppen, Teamfähigkeit
Leistungsnachweis:	Modul 7.3: 1 CP durch Teilnahme und Bericht Modul 13.1: 5 CP für Praktikum und Bericht

Kolloquien

024556	Kolloquium: B.AAbschlussarbeiten		
Mittwoch 18	3–20 Uhr c.t.	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.5	Beginn: 15.04.2015

Dr. Esther-Maria Guggenmos		FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	
Bachelor: alt: o		hne Zuordnung	neu: 14.1
Die Veranstaltung ist der Präsentation und Diskussion der "works in progress" (Frageste lung, methodische Durchführung, systematischer Zugriff) gewidmet. Das Kolloquium rict tet sich an alle, die einen B.AAbschluss in Religionswissenschaft abschließen. Vorrai in der Präsentation haben jene, für die die Veranstaltung Pflicht ist (derzeitiger neu B.A., Modul 14.1). Aber auch den anderen wird dringend empfohlen, an der Veranstatung teilzunehmen, da sie für die Erstellung guter Abschlussarbeiten sehr hilfreich ist.			
Da die Organisation des Kolloquiums und der Zeitrahmen Präsentationen in der ersten Sitzung festgelegt werden, 15.04.2015 die Anwesenheit aller erforderlich, die am Kolleteilnehmen wollen.		Sitzung festgelegt werden, ist ar	
Voraussetzungen:	onsgrund		im Voraus per E-Mail als Diskuss laterialien (Exposés etc.) und/ode ten Artikel.
Leistungsnachweis:	/		

024560	Doktora	Doktorandenkolloquium			
Mittwoch 18	3–20:00 c.	t.	Robert-Koch-Str. 40 - RK40.5	Beginn: 15.04.2015	
Dr. Esther-N	/laria Gug	genmos	FB 02 – Seminar für Allgemeine R	eligionswissenschaft	
Promotions	studienga	ang Religior	swissenschaft (Dr. phil.)		
Die Veranstaltung ist der Präsentation und Diskussion der "works in progress" (Fragestellung, methodische Durchführung, systematischer Zugriff) gewidmet. Es besteht auch die Möglichkeit, für die Dissertation wichtige Artikel oder Buchkapitel gemeinsam zu diskutieren.					
Bemerkung	en:	Die Vorbesprechung für das Doktorandenkolloquium findet am 15.04.2015 zusammen mit dem Kolloquium studentischer Bachelorarbeiten statt. Die Anwesenheit aller, die eine Abschlussarbeit schreiben und besprechen möchten, ist dringend erforderlich, da die Organisation des weiteren Verlaufs abgesprochen wird. Im weiteren Verlauf wird das Doktorandenkolloquium separat und nach Absprache in Blöcken durchgeführt.			
Voraussetzi	ungen:	Bereitschaft zur Lektüre der im Voraus per E-Mail als Diskussions- grundlage verschickten Materialien (Exposés etc.) und/oder ange- kündigten, theorierelevanten Artikel.			
Scheine/Pu	nkte:	Keine, Ausn	ahmen nach Absprache.		

Sprachkurse

024575	Tamil – E	Einsteige	er	_
Fr, 12.06., 1 Sa, 13.06., 1 Fr, 03.07., 1 Sa, 04.07., 1 Fr, 10.07., 1 Sa, 11.07., 1 Fr, 17.07., 1 Sa, 18.07., 1	10-13.30h 12-15.30h 10-13.30h 12-15.30h 10-13.30h 12-15.30h	s.t. s.t. s.t. s.t. s.t. s.t.	Robert-Koch-Str.40 – RK 40.4	Beginn:12.06.2015
Prof. Dr. Ulrike Niklas		8	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft	
Modul: 5 ur	Modul: 5 und Allgemeine Studien			
Tamil ist die wichtigste Sprache im südindischen Raum und wird von der großen Gruppe der srilankischen Migranten in Deutschland gesprochen.				
Voraussetz	Voraussetzungen: aktive Teilnahme sowie intensive Vor- und Nachbereitur Lehreinheiten		l Nachbereitung der	
Leistungsn	achweis:	5 CP für aktive Teilnahme plus Hausarbeit (Übersetzung)		

024580	Tamil – F	amil – Fortgeschrittene			
Fr, 12.06., 1 Sa, 13.06., 1 Fr, 03.07., 1 Sa, 04.07., 1 Fr, 10.07., 1 Sa, 11.07., 1 Fr, 17.07., 1 Sa, 18.07., 1	4-15.45h 6-17.45h 4-15.45h 6-17.45h 4-15.45h 6-17.45h	s.t. s.t. s.t. s.t. s.t. s.t.	Robert-Koch-Str.40 – RK 40.4	Beginn:12.06.2015	
Prof. Dr. Ulrike Niklas		8	FB 02 – Seminar für Allgemeine Religionswissenschaft		
Modul: 5 un	Modul: 5 und Allgemeine Studien				
	Tamil ist die wichtigste Sprache im südindischen Raum und wird von der großen Gruppe der srilankischen Migranten in Deutschland gesprochen.				
Voraussetzu	ungen:	Erfolgreiche Teilnahme Tamilisch für Anfänger oder anderweitige Vorkenntnisse in der tamilischen Sprache; aktive Teilnahme sowie intensive Vor- und Nachbereitung der Lehreinheiten			
Leistungsna	achweis:	5 CP für aktive Teilnahme plus Hausarbeit (Übersetzung)			

Lehrangebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

Sprachangebote

010651	Übung: Armeen von Juden und die zehn Stämme: Apokalyptische und geographische Spekulation der Juden, Christen und Muslimen in Beziehung zu Eldad ha-Dani			
Donnerstag 12–14 Uhr c.t.		Raum GABF 04/352	Beginn: 09.04.2015	
Prof. Dr. Alexandra Cuffel		CERES – Bochum		
Modul: 5.1, 11.111.3				

In diesem Seminar wird die Entwicklung von jüdischen magischen Gebräuchen und Glauben während der Spätantike und des Frühmittelalters thematisiert. Besonders betrachtet wird das Verhältnis zwischen Magie und Religion im Allgemeinen und spezifisch bezogen auf jüdische Magie in Zusammenhang mit den umgebenden Kulturen - persischen und römischen Kulturen, frühbyzantinische, islamische und westeuropäische Gebräuche und Darstellungen. Studierende werden eine ausgewählte Anzahl von hebräischen Quellen über Magie erarbeiten. Die Studierenden, die kein Hebräisch lesen können, müssen zusätzliche Lektüre (Artikel oder übersetzte Primärquellen) lesen. MA Studierende werden zusätzlich zu der Lektüre für BA Studierende eine Bibliographie von wissenschaftlichen Artikeln erhalten. Der Kurs ist in Englisch, aber Studierende dürfen Deutsch in der Diskussion oder Übersetzung benutzen, wenn nötig.

Damarki in dan.	Sprechzeiten: Mo 14:30-15:30 Uhr Tel.: +40 (0)234 - 32-22336 E-Mail: alexandra.cuffel@rub.de
Leistungsnachweis:	5 CP Hausarbeit

010659	Übung: Akkadisch I.		
Mittwoch 14	-16 Uhr c.t.	GA 03/46	Beginn: 08.04.2015
PD Dr. Rose	l Pientka-Hinz	CERES - Bochum	
		•	

Modul: 5.1

Das Akkadische (Assyrisch-Babylonisch) – die älteste semitische Sprache des Vorderen Orients, in der etwa das weltberühmte Gilgamesch-Epos oder die Sintflutgeschichte verfasst worden sind – war bis zum Beginn des Christentums für fast drei Jahrtausende fester Bestandteil vorderasiatischer Sprachkultur. In Keilschrift niedergeschrieben – einer aus Wort- und Silbenzeichen zusammengesetzten dreidimensionalen Mischschrift, die zu den ältesten bekannten Schriften der Menschheit zählt – verfügen wir heute über einen Fundus von Hunderttausenden von Tontafeln. Der zweisemestrige Einführungskurs vermittelt die Grammatik der akkadischen Sprache sowie das komplexe Schriftsystem primär auf der Basis des altbabylonischen Dialektes – nach der Sprache Hammurabis von Babylon.

Bemerkungen:	PD Dr. Rosel Pientka-Hinz KHK Visiting Research Fellow 2009 Sprechzeiten nach Vereinbarung E-Mail: pientka@mailer.uni-marburg.de	,
	E Mail: piertika@mailer.am marbarg.ac	

Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozierenden.
--------------------	-----------------------------------

010663	Übung Ivrith II.				
Montag &	Dienstag 08-10 Uhr	GABF 04/352	Beginn: 13.04.2015		
Elke Tönges		CERES - Bochum			
Modul: 5.1					
Die Schwei sen unvoka und Zukunf unvokalisie	Der Kurs richtet sich an alle Studierenden, die den Anfängerkurs bereits absolviert haben. Die Schwerpunkte des Kurses sind das Kommunizieren in Alltagssituationen und das Lesen unvokalisierter Texte. Grammatikalisch werden die Verbformen der Vergangenheit und Zukunft, sowie die Syntax eingeübt. Ziel des Kurses ist es, dass Sie entspannter mit unvokalisierten Texten umgehen lernen. Am Ende des Kurses wird ein ausreichender Grundwortschatz vermittelt sein. Eine Voraussetzung ist kontinuierliche Teilnahme am				

bitte ich alle Interessierten, sich per Mail zum Kurs anzumelden (e.toenges@gmx.de).□

Bemerkungen:

Elke Tönges
Sprechzeiten: nach Vereinbarung
E-Mail: Elke.Toenges@rub.de

Leistungsnachweis:

In Absprache mit dem Dozierenden.

Kurs, sowie Vor- und Nachbereitung der Stunden. Da es kein Lehrbuch gibt, werden die Unterrichtsmaterialien in Kopie (Reader und Arbeitsheft) zur Verfügung gestellt. Daher

010652	Übung: Lektüre leichter tibetischer Texte, Teil 2				
Dienstag 12	2-13.15		GABF 04/709	Beginn: 14.04.2015	
Prof. Dr. Ca	rmen Me	inert	CERES - Bochum	,	
Modul: 5.1					
			die Grundzüge des klassischen Tit istischer Texte eingeübt.	petisch ein. Es wird	
Bemerkungen: Professorin genwart Sprechzeite		Professorin genwart Sprechzeite	für Religionen Zentralasiens in Geschichte und Ge- en nach Vereinbarung nen.meinert@rub.de		
Literatur:		 Schwieger 2009. Peter Schwieger, Handbuch zur Grammatik de klassischen tibetischen Schriftsprache, Halle: IITBS. Lehrmaterialien werden in der Veranstaltung zur Verfügung gestellt. 			
Voraussetz	ungen:	Die Teilnahme an der Übung ist möglich nach erfolgreichem Abschluss von Tibetisch 1 oder nach persönlicher Absprache bei Vorkenntnissen.			
Leistungsn	Zum erfolgreichen Abschluss der Lehrveranstaltung werden die aktive Teilnahme am Unterricht und die beständige Vorbereitung der Übungen/Lektüre empfohlen. Ein Leistungsnachweis ist durch			dige Vorbereitung	

das Bestehen einer Abschlussklausur (3 CP) zu erlangen.

010653	Übung: Lektüre tibetisch-buddhistischer Hagiographien			
Montag, 12:15-13:15 Uhr		Jhr	GA 8/37	Beginn: 13.04.2015
Prof. Dr. Car	Prof. Dr. Carmen Meinert		CERES - Bochum	
Modul: 5.1				
In der Übung soll das Verständnis des klassischen Tibetisch anhand der Lektüre von tibetisch-buddhistischen Hagiographien vertieft werden. Zum Einstieg wird ein Auszug aus der Lebensgeschichte des Padmasambhava gelesen werden – also der historischen Figur, der eine zentrale Rolle in der Formationsphase des Buddhismus in Tibet zukommt. Prof. Dr. Carmen Meinert Professorin für Religionen Zentralasiens in Geschichte und Gegenwart Sprechzeiten: nach Vereinbarung E-Mail: carmen.meinert@rub.de			d ein Auszug aus ler historischen Fi- in Tibet zukommt.	
Leistungsna	chweis:	Zum erfolgreichen Abschluss der Lehrveranstaltung werden die aktive Teilnahme am Unterricht und die beständige Vorbereitur der Lektüre empfohlen. Ein Leistungsnachweis ist durch das B stehen einer Abschlussklausur (3 CP) zu erlangen.		ndige Vorbereitung is ist durch das Be-

010660	Übung: Sanskrit I.		
Montag, 14-15 Uhr		GABF 04/356	Beginn: 08.04.2015
Sven Wortmann, M.A.		CERES - Bochum	

Modul: 5.1

Das Sanskrit ist eine der bedeutendsten Quellensprachen vieler Traditionen des indischen Subkontinents und bildet bis heute einen etwa dreitausend Jahre langen Strom an Literatur. Daher sind Sanskritkenntnisse unabdingbare Voraussetzung für das Verständnis dieser Traditionen. Die Einführung ins Sanskrit erstreckt sich über zwei Semester und wird die Teilnehmenden befähigen, selbstständig religionswissenschaftlich relevante Quellentexte zu übersetzen. Im Gegensatz zur herkömmlichen Lehre 'toter Sprachen' werden in diesem Kurs auch erprobte auditive, visuelle und interaktive Methoden angewandt, was den Lernstilen unterschiedlicher Studierender entgegenkommt sowie das volle Lernpotential jedes einzelnen nutzt. Der Kurs ist somit vergleichsweise benutzerfreundlich und effizient. Voraussetzung für eine erfolgreiche Teilnahme ist regelmäßige Anwesenheit sowie das Anfertigen von Hausaufgaben (insges. etwa 3 Stunden pro Woche).

Bemerkungen:	M.A. Sven Wortmann Sprechzeiten: nach Vereinbarung E-Mail: sven.wortmann@rub.de
Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozierenden.

Seminare

010623	Seminar: Rituale in der Antike		
Dienstag 14-	GABF 04/709 Beginn: 14.04.2015		
Thomas Jurczyk, M.A.		CERES - Bochum	
Modul: 11.1-11.3, 12.1-12.3			

In dem Vertiefungsseminar "Rituale in der Antike" wollen wir uns mit einem Themenkomplex ("Rituale") befassen, der nicht nur für den Bereich der griechisch-römischen Religionen, sondern für die Religionswissenschaft insgesamt von großer Bedeutung ist. Aus diesem Grund wird die Veranstaltung thematisch zweigeteilt: Zum einen werden wir uns jüngere systematische Ansätze und Diskussionen zum Thema "Rituale" anschauen, die häufig auf antiken Fallbeispielen basieren (bspw. Walter Burkert), zum anderen wollen wir einen Blick auf unterschiedliche antike Quellen und die entsprechende Sekundärliteratur werfen (bspw. die Ilias), um zu fragen, was diese selbst über "Rituale in der Antike" aussagen.

Bemerkungen:	JunProf. Dr. Alexander-Kenneth Nagel Juniorprofessor für Sozialwissenschaftliche Religionsforschung Religionswissenschaft Sprechzeiten: Mo 15-16 Uhr (nach Voranmeldung per Mail) Tel. +49 (0)234 - 32 29481
	E-Mail: alexander-kenneth.nagel@rub.de
Leistungsnachweis:	Für den erfolgreichen Abschluss des Seminars wird von den TeilnehmerInnen eine ca. 20-30 minütige Präsentation erwartet. Eine Modulabschlussprüfung kann in Form einer Hausarbeit abgelegt.

010624	Seminar: Ein Ersatzkönig zur Mondfinsternis, ein Lamm für die Leberschau, ein Ungeheuer zum Neujahrsfest - Rituale im Alten Orient		
Mittwoch 16–18 Uhr c.t.		GA 7/52	Beginn: 08.04.2015
PD Dr. Rosel Pientka-Hinz		CERES - Bochum	
Modul: 11 1-11 3 12 1-12 3			

Modul: 11.1-11.3, 12.1-12.3

Rituale helfen, heikle Situationen wie die Einschnitte im Leben des Einzelnen, persönliche oder gemeinschaftliche Krisen oder den Umgang mit dem Göttlichen durch vorgegebene formalisierte Handlungsabläufe zu meistern. Dabei spielen rituelle Angemessenheit und Schönheit eine große Rolle (etwa Gewänder und Schmuck, Tanz und Prozessionen, literarische Sprache und Musik, leuchtende Farben und Zahlensymbolik). Die Rituale des Alten Orients entstammen religiösen bzw. magischen, aber auch privaten und herrschaftlichen Sphären. Durch die Jahrtausende altorientalischer Geschichte haben sich Gottesdienst und Exorzismus, Divination und die Begehung öffentlicher Feiertage, das kultische Pflichtprogramm eines jeden Herrschers durchaus verändert. Aber auch Rechtsnormen werfen Schlaglichter auf Rituale, die die Einhaltung der rechten Ordnung garantieren sollten, wie etwa das geheimnisvolle Gottesurteil in Form des Flussordals oder Eidleistungen, welche bei Zuwiderhandlung grausame Strafen nach sich

zogen	
Bemerkungen:	PD Dr. Rosel Pientka-Hinz Sprechzeiten: nach Vereinbarung E-Mail: Rosel.Pientka-Hinz@ruhr-uni-bochum.de
Leistungsnachweis:	Anforderungen für den kleinen Leistungsnachweis - 2 CP (Bachelor) bzw. 3 CP (Master) - sind die regelmäßige Teilnahme sowie die Durchführung eines Referats bzw. Essays. Der große Leistungsnachweis (3 weitere CP) kann in Form einer Hausarbeit erbracht werden.

010625	Seminar: Judaism: Ritual and Practice, Past and Present		
Dienstag, 16-18 Uhr c.t.		GABF 04/709	Beginn: 14.04.2015
Prof. Dr. A. Knobler Prof. Dr. A. Cuffel		CERES - Bochum	

Modul: 4.3, 8.2-8.3, 11.1-11.3

This course will introduce students to the practices and rituals which served to mark the life cycle of the individual in a variety of Rabbinic Jewish communities and to the ritual year, and major holidays observed by Jews from different geographic regions and theological outlooks. Emphasis will be placed on identifying and understanding the main holidays, the objects and issues of daily life and how these have changed over time, how Jewish communities differ from one another, both in the past and currently, and how and why those differences came into being. Course taught in English. Assignments in English. Attendence required.

Attendence required.	
	Prof. Dr. Adam Knobler apl. Professor für Religionsgeschichte Sprechzeiten: Do 13-14 Uhr E-Mail: am.knobler@rub.de
Bemerkungen:	Prof. Dr. Alexandra Cuffel Professorin für die Religion des Judentums in Geschichte und Gegenwart Sprechzeiten: Mo 14-16 Uhr Tel.: +40 (0)234 - 32-22336 E-Mail: alexandra.cuffel@rub.de
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in jüdischer Religionsgeschichte.
Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozierenden.

010626	Seminar: Jude	Seminar: Juden, Christen und Muslime im Mittelalter	
Montag: 10)-12 Uhr c.t.	GABF 04/352	Beginn: 13.04.2015
Ann-Kathrin Wolf, M.A.		CERES - Bochum	<u>'</u>
Modul: 4.3	, 11.1-11.3		

In diesem Kurs werden Studierende die verschiedenen Auswirkungen von Interaktionen – religiösen, ökonomischen, sozialen, und kulturellen – zwischen Juden, Christen und Mus-

limen während des Mittelalters sondieren. Nach einem kurzen Überblick über der Geschichte der Beziehungen zwischen Juden und Christen in der Spätantike, wird der Kurs sich mit der Ausbreitung des Islams und den Verhältnissen zwischen Juden, Christen und Muslimen in Byzantium, Westeuropa und im Mittleren Osten auseinandersetzen, und weiter gehen bis zur Vertreibung der Juden aus Iberia und die Eroberung des letztes Königreichs der Muslime in Iberia in 1492 thematisieren. Die Auswirkungen von jüdischen und muslimischen Migrationen auf das osmanische Reich oder auf andere geographische Bereiche werden kurz diskutiert. Die Sprache der Hausarbeit kann nach Rücksprache mit der Veranstaltungsleiterin von den Studierenden frei gewählt werden.

der Veranstallangsiellerin von den Stadierenden her gewant werden.	
	Prof. Dr. Alexandra Cuffel
	Professorin für die Religion des Judentums in Geschichte und
Bemerkungen:	Gegenwart
	Sprechzeiten: Mo 14-16 Uhr
	Tel.: +40 (0)234 - 32-22336
	E-Mail: alexandra.cuffel@rub.de
Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozierenden.

010627	Seminar: Auf den Spuren des Manichäismus und Nestorianismus von Zentralasien bis China		
Dienstag 16-18 Uhr c.t.		GABF 04/352	Beginn: 14.04.2015
Prof. Dr. Carmen Meinert		CERES - Bochum	

Modul: 3.3, 11.1-11.3

Durch das zentralasiatische Kernland - grob die Region zwischen Tarim-Becken (heutige V.R. China) und Kaspischem Meer (heutige Westgrenze Turkmenistans) - verliefen Haupthandelswege, die historisch Orient und Okzident miteinander verbanden und den Religionstransfer begünstigten. Dieser geographische Raum war nicht nur ein multiethnischer, sondern über lange Jahrhunderte hinweg auch ein religiös äußerst pluralischer Raum. Neben dem Zoroastrismus, Buddhismus und Islam waren der Manichäismus und Nestorianismus wichtige Religionsgeflechte, die sich durch die Migrationssituation bis ins 7. Jahrhundert hinein ins östliche Zentralasien (der heutige Nordwesten der V.R. China) und bis ins chinesische Reich ausbreiteten. Der Manichäismus konnte sich bis ins 13 Jh. als Religion der Uighuren im Tarim-Becken behaupten, während der Nestorianismus auch noch unter den mongolischen Herrschern – auch Chinas - im 14. Jh. eine wichtige Rolle spielte. Die Lehrveranstaltung führt in die Grundzüge des Manichäismus und Nestorianismus ein, zeichnet ihre historischen Entwicklungen nach und zeigt, vor allem vor dem Hintergrund chinesischer Materialen, wie sich die Religionsgeflechte im Transferprozesse an je unterschiedliche kulturelle Kontexte anpassten. Wichtige Quellentexte werden in Übersetzungen bereitgestellt. Durch Sitzungsgestaltungen und die Arbeit mit Quellen(übersetzungen) soll neben der Vertiefung wesentlicher Aspekte dabei gleichzeitig die Erschließung von Primärquellen und der kritische Umgang mit Sekundärliteratur und Übersetzungen eingeübt werden.

	Prof. Dr. Carmen Meinert
D	Professorin für Religionen Zentralasiens in Geschichte und Ge-
Bemerkungen:	genwart
	Sprechzeiten nach Vereinbarung
	E-Mail: carmen.meinert@rub.de
	- Lieu 1992. Lieu, Samuel N. C., Manichaeism in Central Asia and
Literatur:	China, Tübingen: Mohr.
	- Li 2004. Tang Li, A Study of the History of Nestorian Christianity

	in China and its Literature in Chinese – together with a New English Translation of the Dunhuang Nestorian Documents, Peter Lang Verlag Baum/Winkler 2003. Wilhelm Baum/Dietmar W. Winkler, The Church of the East. A Concise History, New York: RoutledgeCurzon.
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in zentralasiatischer Religionsgeschichte.
Leistungsnachweis:	Für das erfolgreiche Bestehen des Modulteils werden die gründliche Vorbereitung der zu lesenden Texte, der regelmäßige Besuch der Lehrveranstaltung und die aktive Mitarbeit empfohlen. Die Übernahme einer Sitzungsvorbereitung inkl. 10-minütigen Impulsreferats (2 CP) ist vorausgesetzt, um den Modulteil erfolgreich abzuschließen. Für einen großen Leistungsnachweis kann ferner eine Hausarbeit (3 CP) angefertigt werden.

010641	Seminar: Begegnungen zwischen indischen Religionen: visuelle Perspektiven		
Mittwoch 12-14 Uhr c.t.		GA 7/52	Beginn: 08.04.2015
Elke Tönges		CERES - Bochum	,

Modul: 3.3, 9.1-9.3, 11.1-11.3

Diese Veranstaltung konzentriert sich auf das Thema der Interaktion zwischen den großen religiösen Traditionen des indischen Subkontinents (Hinduismus, Buddhismus, Jainismus) durch die Analyse visueller Dokumente. Dabei steht die Untersuchung visueller Medien (Skulpturen, Malerei, Architektur) als Interaktionskanäle zwischen Religionen im Fokus. Hierbei ist insbesondere die Frage von Interesse, inwieweit sich inter-religiöse Kontakte und visuelle Darstellungen gegenseitig beeinflusst haben.

Auch wenn diese Veranstaltung sich in erster Linie mit vormodernen Quellen befassen wird, sollen auch moderne und zeitgenössische Beispiele herangezogen werden. Die folgenden Themen werden diskutiert: - Die Dichotomien zwischen "Anikonismus" und

"Ikonismus", wie sie in visuellen Dokumenten und Diskursen über Bilderproduktionen und Bilderverehrung reflektiert werden - Die Ausformung physischer und geistiger Eigenschaften von Göttern der verschiedenen Pantheons (Buddha, Tīrthankaras, Śiva, Viṣṇu...) - Die Verwendung visueller Medien in interreligiösen Polemiken - Die Darstellung des Göttlichen in Comicbüchern.

chen in Comicbucherr	I.
	Dr. Jessie Pons
Bemerkungen:	Sprechzeiten: Mo 10-11 Uhr
	Tel.: +49 (0)234 - 32 22955
	E-Mail: jessie.pons@rub.de
	- Canepa, Matthew P. 2010. "Theorizing Cross-Cultural Interac-
	tion Among Ancient and Early Medieval Visual Cultures," Ars Ori-
	entalis, 38: 7-30.
	- Cort, John. 2010. Framing the Jina. Narratives of Icons and Idols
Literatur:	in Jain History (Chapter 1: The Archaeology of Jina Images), Ox-
	ford: Oxford University Press.
	- Huntington, Susan. 1985. The Art of Ancient India, Buddhist,
	Hindu, Jain. New York: Weatherhill.
	- Linrothe, Rob. 1993. "Inquiries into the Origin of the Buddha Im-
	age: A Review," East and West, 43, 1-4: 241-256.

Leistungsnachweis: In Absprache mit dem Dozierenden.

010630	Seminar: "Maßvolle Freude" - Religiöse Entwürfe von "guter" Lebens- führung		
Dienstag, 1	2-14 Uhr	GABF 04/352	Beginn: 14.04.2015
Sarah Jahn	, M.A.	CERES - Bochum	

Modul: 8.1-8.3, 12.1-12.3

Max Weber ging in seiner Studie "Die protestantische Ethik und der Geist des Kapitalismus" (1920) der Frage nach, inwiefern eine bestimmte religiös geprägte Lebensführung Einfluss auf Gesellschaft und vor allem gesellschaftliche Entwicklung hat. Er stellt einen direkten Zusammenhang zwischen einer spezifisch religiösen Ethik und der Entstehung des Kapitalismus als Wirtschafts- und Gesellschaftsform her. Auch wenn der ausschließliche Zusammenhang zwischen religiöser Lebensführung und Kapitalismus bis heute sozialwissenschaftlich stark kritisiert wird und sein Verständnis von protestantischer Ethik sich einem profunden religionshistorischen Verständnis entbehrt, ist die wissenschaftliche Untersuchung von religiösen Entwürfen "guter" Lebensführung im Zusammenhang mit innerreligiösen, gesellschaftlichen, sozialpsychologischen und psychologischen Fragehorizonten bis heute ein klassisches Untersuchungsfeld der Religionsforschung. In dem Seminar wollen wir uns von zwei Seiten diesem Thema nähern. Zum einen wollen wir uns verschiedene Konzepte religiöser Lebensführung anschauen. Zum anderen wollen wir uns verschiedene analytische Zugänge erarbeiten, um mit dem religionshistorischen Material zu arbeiten.

Bemerkungen:	M.A. Sarah J. Jahn Wissenschaftliche Mitarbeiterin, Lehrstuhl für Religionswissenschaft Sprechzeiten: Di 10-11 Uhr, in der vorlesungsfreien Zeit nach Vereinbarung Tel.: 49 (0)234 - 32 24794 E-Mail: sarah.j.jahn@rub.de
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in systematischer Religionswissenschaft.
Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozierenden.

010637	Seminar: Mythentheorien		
Donnerstag	յ, 14-16 Uhr	GABF 04/354	Beginn: 09.04.2015
Dr. Jens Sc	hlamelcher	CERES - Bochum	

Modul: 11.1-11.3, 12.1-12.3

Allgemein gelten Mythen als kognitiver Teil einer kultisch-religiösen Praxis in den Religionen. Der Schwerpunkt dieses Seminars liegt in der theoretischen Annäherung an dieses religionswissenschaftlich und -geschichtlich zentrale Thema. Inwiefern stellen diese eine narrative Gattung dar, durch welche Strukturmerkmale sind sie gekennzeichnet, welche Wahrheitsansprüche implizieren sie und welche sozialen Funktionen sind mit ihnen verknüpft? Begleitend zur Beschäftigung mit theoretischen Texten sollen wichtige Mythen aus der gesamten Religionsgeschichte gelesen und referiert werden.

Bemerkungen:	Dr. Jens Schlamelcher Wissenschaftlicher Mitarbeiter Sprechzeiten: Do 9-10 Uhr (Anmeldung per Email erforderlich) Tel.: +49 (0)234 - 32 24807 E-Mail: jens.schlamelcher@rub.de
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in systematischer Religionswissenschaft.
Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozierenden.

010636	Seminar: Fundamentalismus						
Freitag, 10-12 Uhr		GABF 04/358	Beginn: 10.04.2015				
Dr. Jens Schlamelcher		CERES - Bochum					
Dr. Jens Schlameicher		CERES - BUCHUIII					

Modul: 7.2, 9.1-9.3, 8.1-8.3, 12.1-12.3

Der Begriff Fundamentalismus wird in öffentlichen Diskursen meist unkritisch und pejorativ auf religiöse Bewegungen, zuweilen auch auf ganze religiöse Traditionen wie den Islam übertragen. Ziel dieses Seminars ist die kritische Auseinandersetzung mit öffentlichen Diskursen und der Versuch einer sozialwissenschaftlichen Annäherung an das Thema 'Fundamentalismus'. Dazu werden einzelne religiöse Bewegungen innerhalb unterschiedlicher religiöser Traditionsgeflechte untersucht und mit theoretischen Ansätzen in Beziehung gesetzt. Im Mittelpunkt steht neben der Offenlegung von Strukturen fundamentalistischer Diskurse auch die Frage nach den Entstehungsbedingungen für derartige Bewegungen.

Bemerkungen:	Dr. Jens Schlamelcher Wissenschaftlicher Mitarbeiter Sprechzeiten: Do 9-10 Uhr (Anmeldung per Email erforderlich) Tel.: +49 (0)234 - 32 24807 E-Mail: jens.schlamelcher@rub.de
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in systematischer Religionswissenschaft.
Leistungsnachweis:	In Absprache mit dem Dozierenden.

010628	Seminar: Format Jh.)	Seminar: Formation und Assimilation des Buddhismus in Tibet (912. Jh.)							
Dienstag, 10-12 Uhr		GABF 04/352	GABF 04/352						
Prof. Dr. Carmen Meinert		CERES - Bochum							
1									

Modul: 3.3, 11.1-11.3

In autochthonen tibetischen Religionsgeschichten wird die Verbreitung des Buddhismus in Tibet schematisch in eine frühe Phase (7.-9. Jh.) und eine späte Phase der Verbreitung (ab dem 11. Jh.) unterteilt, die von einer dunklen, historisch wenig zu fassenden Zeit der Fragmentierung (ca. 850-1000), eines dunklen Zeitalters, unterbrochen war. Eine solche Darstellung trägt allerdings nicht der extrem komplexen Situation der Formation und Assimilation eines neuen Religionsgeflechtes in Tibet Rechnung und ist vielmehr lediglich das Bild späterer tibetischer Geschichtsschreiber. Die Lehrveranstaltung wird hingegen einige Aspekte der historischen Komplexität dieser Prozesse aufspüren und zwar durch

die Untersuchung zentraler Akteure (u.a. hagiographischen Materials) und lokaler Mikrogeschichten (u.a. im sino-tibeitschen Grenzgebiet Osttibets, Amdos), wichtiger Stränge von Lehrinhalten (u.a. Mahāyoga- und Dzogschen-Lehren) und bedeutender Ritualkomplexe. Abhängig vom Kenntnisstand der Quellensprache (der Kursteilnehmer) sollen tibetische Quellen im Original gelesen bzw. in Übersetzung konsultiert werden. Eine Teilnahme ohne oder geringe Tibetisch-Kenntnisse ist auch möglich. Durch Sitzungsgestaltungen und die Arbeit mit Quellen(-übersetzungen) soll neben der Vertiefung wesentlicher Aspekte dabei gleichzeitig die Erschließung von Primärquellen und der kritische Umgang mit Sekundärliteratur und Übersetzungen eingeübt werden.

Cekandanikeratar and Obersetzangen eingeabt werden.							
	Prof. Dr. Carmen Meinert						
	Professorin für Religionen Zentralasiens in Geschichte und Ge-						
Bemerkungen:	genwart						
	Sprechzeiten nach Vereinbarung						
	E-Mail: carmen.meinert@rub.de						
1.4	Kapstein 2000. Matthew T. Kapstein, The Tibetan Assimilation of						
Literatur:	Buddhism. Conversion, Contestation, and Memory, Oxford: Oxford						
	University Press.						
Voraussetzungen:	Grundkenntnisse in zentralasiatischer Religionsgeschichte.						
Leistungsnachweis:	Für das erfolgreiche Bestehen des Modulteils werden die gründli-						
	che Vorbereitung der zu lesenden Texte, der regelmäßige Besuch						
	der Lehrveranstaltung und die aktive Mitarbeit empfohlen. Die						
	Übernahme einer Sitzungsvorbereitung inkl. 10-minütigem Impuls-						
	referats (2 CP) ist vorausgesetzt, um den Modulteil erfolgreich ab-						
	zuschließen. Für einen großen Leistungsnachweis kann ferner ei-						
	ne Hausarbeit (3 CP) angefertigt werden.						

Veranstaltungen im Überblick inkl. Kooperationen

Bereich	Nummer	Dozent	Art / Titel	Termin	Beginn	Raum	Bemerkungen		
MODUL 2	MODUL 2								
2.2	024518	Möller	Seminar: Auswertungsme- thoden der empirischen Religionswissenschaft	Mo, 16-20 Uhr	13.04.2015- 29.06.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	Die Veranstaltung findet an acht Einzelterminen statt.		
MODUL 3									
3.1	024522	Guggenmos	Vorlesung: Religionen in Ostasien. Geschichte und Gegenwart	Mi, 14.30-16 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh I	Bitte beachten Sie, dass die Vorlesung um 14:30 Uhr s.t. beginnt und um 16:00 Uhr s.t. endet!		
3.2	024541	Guggenmos	Lektüreseminar zur Vorlesung: Religionen in Ostasien. Geschichte und Gegenwart	Do, 16-18 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh IV			
3.3	024537	Guggenmos	Seminar: State of the Field - Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan	Do, 14-16 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh IV			
	024613	Heimann	Seminar: Bhakti: Traditionen indischer Gottesliebe	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	RK40.5			
	024628	Heitmann	Seminar: Indischer Bud- dhismus in Vergangenheit und Gegenwart: Was ist so	Sa, 10-17 Uhr	25.04.2015 (Einzeltermine)	Hüfferstr. 27 – B 1.04	Die Veranstaltung findet in englischer Sprache statt (es sei denn, unter den Teil		

			buddhistisch am Buddhis- mus				nehmer/innen befinden sich keine englischsprachigen Studierenden)
	010627	Meinert	Seminar: Auf den Spuren des Manichäismus und Nes- torianismus von Zentrala- sien bis China	Di, 16-18 Uhr	14.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010628	Meinert	Seminar: Formation und Assimilation des Buddhis- mus in Tibet (912. Jh.)	Di, 10-12 Uhr	14.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	088904	Sahoo	Pentecoastal Christianity and religious conversions of Adivasis in India	Einzeltermine siehe HIS LSF	22.05.2015- 27.06.2015	Studtstr. 21 - STU 105 (2.10)	
	010113	Schmidt- Leukel	Proseminar: Introduction to Buddhism	Mo, 18-20 Uhr	13.04.2015 13.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	
	010641	Tönges	Seminar: Begegnungen zwischen indischen Religio- nen: visuelle Per-spektiven	Mi, 12-14 Uhr	08.04.2015	GA 7/52	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
3.4	n.V.	Möller	Exkursion: Studentische Selbstorganisation				
MODUL 4							
4.3	281470	Dziri	Vorlesung: Prophetenbiographie (sira)	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015 – 14.07.2015	Schloss-S 9	
	281576	El Maaroufi Karimi	Seminar: Islamische Philosophie, Mystik und Ethik	Di, 14-16 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Juridicum – JUR 498	
	010109	Emirahmeto- glu	Proseminar: Introduction to Islam	Do, 16-18 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH	Die Veranstaltung wird in Englisch gehalten.

					102	
910978	Emmel	Vorlesung: Das Schicksal der Kopten: Verfolgung und Eroberung	Di, 14-15 Uhr	14.04.2015- 17.04.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 123	
910982	Emmel	Seminar: Das Schicksal der spätantiken koptischen Kul- tur	Di, 15-16 Uhr	14.04.2015- 17.04.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 123	
082777	Freitag	Oberseminar:Die katholische Konfessionalisierung in den Fürstbistümern Westfalens	Mo, 14-16h	k.A.	k.A.	
280015	Grundmann	Vorlesung: Der babylonische Talmud	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015- 15.07.2015	Hammer Str. 95 - HAS 1	
280020	Grundmann	Die jüdische Responsenlite- ratur	Do, 10-12 Uhr	09.04.2015- 16.04.2015	Hammer Str. 95 – HAS 1	Anmeldung 01.03.1015: regina.grundmann@uni- muenster.de erforderlich
280072	Grundmann	Seminar: Der Central-Verein deutscher Staatsbürger jüdischen Glaubens	Blockseminar Termine in Absprache mit den Teilneh- mern			Anmeldung bis zum 01.03.2015 bei regina.grundmann@unimuenster.de
010094	Heckel	Vorlesung: Grundrisse der Geschichte des Volkes Isra- el in biblischer Zeit	Mo, 12-14 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Schlossplatz 46 – H 2	
022735	Hintersteiner, Mihoc, Kattan	Hauptseminar: Interreligiöses Zeugnis in muslimisch- christlichen Auseinandersetzungen	Siehe HIS LSF	14.04.2015 (Einzeltermine)	Hüfferstr. 27 Siehe HIS LSF	
023033	Hülsbömer	Proseminar: Grundthemen und Methoden der Kirchengeschichte: Christliche Gesellschaftsordnung im Mit-	Mi 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Robert-Koch- Str. 40 – RK40.13	

		telalter				
280034	Kattan	Seminar: Gibt es eine Orthodoxe Hermeneutik	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015- 15.07.2015	Hammer Str. 95 - HAS 2	
280053	Kattan	Seminar: Orthodoxe Dog- menlehre ökumenisch und interreligiös dargestellt	Di, 14-16 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Hammer Str. 95 - HAS 2	
010625	Knobler Cuffel	Seminar: Judaism: Ritual and Practice, Past and Present	Di, 16-18 Uhr	14.04.2015	GABF 04/709	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
010626	Wolf	Seminar: Juden, Christen und Muslime im Mittelalter	Mo, 10-12 Uhr	13.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
080171	Korol, Strutwolf, Bonnekoh	Seminar: Text und Bild im frühen Christentum	Di, 14-16h	14.04.2015- 21.07.2015	k.A.	
910944	Lohwasser	Seminar: Ägyptische Denk- mälerkunde: Die Welt der Gräber in Ägypten	Einzeltermine siehe HIS LSF	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 428	k.A.	
912660	Oberauer	Seminar: Ehe und Scheidung im Islam	Do, 10-12 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 201	
912746	Oberauer	Vorlesung: Diskurstraditio- nen im Islam	Do, 14-16 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 428	
023143	Pelz	Proseminar: Grundthemen und Methoden der Kirchengeschichte: Frühes Christentum und Platonismus	Mi, 16-18:00	08.04.2015- 15.07.2015	KThS IV RK40.13 Vgl. HIS LSF	
023621	Pilipenko	Hauptseminar: Mensch und Gotteserkenntnis in der or- thodoxen Theologie	Mo, 14-16 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Hüfferstr. 27 – B 1.04	
010132	Schmidt-	Hauptseminar: Pluralist Ap-	Mo, 14-16 Uhr	13.04.2015-	Universitätsstr.	

		Leukel	proaches in Christianity		13.07.2015	13-17 – ETH 304	
	912598	Schöller	Vorlesung: Islamische Welten: Räume und Regionen	Mi, 14-16 Uhr		Hüfferstr.1 HHü	
	912617	Schöller	Vorlesung: Einführung in Theologie, Philosophie, Mystik des Islams	Do, 14-16 Uhr		Johannisstr. 12-20 Audimax	
	082083	Sikora	Hauptseminar: Der Augsburger Religionsfrieden von 1555	Di, 10-12h	07.04.2015	Fürstenberg- haus F 042	Besonderes Anmeldezeit- fenster! Siehe HIS LSF! Aktive Mitarbeit ist sehr erwünscht.
	020929	Wacker, El Omari	Vorlesung: Koran und Bibel im Vergleich am Beispiel von "Frauen-Texten"	Mo, 14-16 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Schlossplatz 46 – H 2	
	020914	Wacker	Vorlesung: Jüdische Geschichte und Gegenwart in Münster	Mo, 18-20 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Schlossplatz 46 - H2	
	020971	Wacker	Seminar: Frühjüdische Schriften im Kontext – gen- derspezifische und rezepti- onsgeschichtliche Perspek- tiven	Einzel und Blocktermin Erster Termin: Di, 18-20 Uhr	12.05.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh III	
	010626	Wolf	Seminar: Juden, Christen und Muslime im Mittelalter	Mo, 10-12 Uhr	13.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
4.4	n.V.	Möller	Exkursion: Studentische Selbstorganisation				
MODUL 5			,	<u>, </u>			
	024575	Niklas	Tamil-Einsteiger	Blocktermine siehe HIS LSF	12.06.2015	Robert-Koch- Str.40 – RK	

	I	1	T	I	I	40.4	
						40.4	
	024580	Niklas	Tamil-Fortgeschrittene	Blocktermine siehe HIS LSF	12.06.2015	Robert-Koch- Str.40 – RK 40.4	
	010075	Mattheus	Sprachkurs: Biblisches Hebräisch	Mo, Mi, Fr 8-10 Uhr	10.04.2015	Universitäts- str. 13-17 ETH 102	
	010060	Konrad	Modernes Hebräisch für Anfänger mit Vorkenntnis- sen (Modernhebräisch 2)	Fr, 14-16 Uhr	10.04.2015	Die Brücke- BRÜ 1	
	022740	Talia	Sprachkurs: Theological Arabic I.	Mo, Mi, Fr 8-10 Uhr	04.0515.07	Hüfferstr.27 – B. 2.04	Veranstaltung wird in Englisch angeboten. Anmeldung: octavian.mihoc@unimuenster.de
	022754	Talia	Sprachkurs: Theological Arabic II.	Mo, Mi, Fr 8-10 Uhr Übung Di, Do 16-18 Uhr	29.0607.08.	Siehe HIS LSF	Veranstaltung wird in Englisch angeboten. Anmeldung: octavian.mihoc@unimuenster.de
	021246	Vakonakis	Einführung in das neutesta- mentliche Griechisch	Mo,Di,Do 12- 14 Uhr	09.04.2015	Johannisstr. 8-10-KTh I	
	911166	Klauser	Sanskrit für Fortgeschrittene	Mo,Di 18.45-20.15 Uhr	N.N.	N.N.	Voraussetzung ist die Teil- nahme am Seminar Sanskrit für Anfänger
	088627	Sayfi	Hindi II	Mi,14-16 Uhr	15.04.2015	Studtstr. 21- STU	Vorkenntnisse in indischer Schrift (Devanagari) sind erforderlich
	010651	Cuffel	Übung: Armeen von Juden und die zehn Stämme: Apo- kalyptische und geographi- sche Spekulation der Juden, Christen und Muslimen in Be-ziehung zu Eldad ha-	Do, 12-14 Uhr	09.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

			Dani				
	010659	Pientka-Hinz	Übung: Akkadisch I.	Mi, 14-16 Uhr	08.04.2015	GA 03/46	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010663	Tönges	Übung Ivrith II.	Mo&Di 08-10 Uhr	13.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010652	Meinert	Übung: Lektüre leichter tibetischer Texte, Teil 2	Di, 12-13.15	14.04.2015	GABF 04/709	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010653	Meinert	Übung: Lektüre tibetisch- buddhistischer Hagiogra- phien	Mo, 12.15- 13.15 Uhr	13.04.2015	GA 8/37	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010660	Wortmann	Übung: Sanskrit I.	Mo, 14-15 Uhr	08.04.2015	GABF 04/356	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
		mieren Sie sich en angeboten w	im HisLSF über das Spracha erden!	ingebot. Der Spr	achkurs für Mo	dul 5 muss nich	t im Rahmen der Allgemei-
MODUL 6							
6.2	317131	Stallony	Seminar und Projekt: Kreatives Konfliktmanagement und Mediation	Mo, 16-18 Uhr	13.04.2015-	Robert-Koch- Str. 40 – RK40.13	
6.1			im HisLSF und im Vorlesung chkurs für Modul 6 für die Al				Sprachangebot. Bitte be-
MODUL 7							
7.1	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	
	282830	Döbbers Khorchide	Seminar: Interreligiöses Lernen	Di, 12-14 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Schloss- S 055	
	024537	Guggenmos	Seminar: State of the Field - Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan	Do, 14-16 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	

	024613	Heimann	Seminar: Bhakti: Traditionen indischer Gottesliebe	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Robert Koch Str. 40 – RK40.5	
	912655	Oberauer	Übung: Internet-Fatwas	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015 – 17.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 201	Arabischkenntnisse sind erforderlich
	060530	Spohn	Lektürekurs: Religion und Politik in der Moderne	Mo, 16-18 Uhr	06.04.2015- 13.04.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.125	
7.2	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	
	282830	Döbbers Khorchide	Seminar: Interreligiöses Lernen	Di, 12-14 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Schloss- S 055	
	024537	Guggenmos	Seminar: State of the Field - Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan	Do, 14-16 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	
	024613	Heimann	Seminar: Bhakti: Traditionen indischer Gottesliebe	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Robert Koch Str. 40 – RK40.5	
	024628	Heitmann	Seminar: Indischer Bud- dhismus in Vergangenheit und Gegenwart: Was ist so buddhistisch am Buddhis- mus	Sa, 10-17 Uhr	25.04.2015 (Einzeltermine)	Hüfferstr. 27 – B 1.04	Die Veranstaltung findet in englischer Sprache statt (es sei denn, unter den Teil- nehmer/innen befinden sich keine englischsprachigen Studierenden)
	061283	Hernandez	"Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.05	
	022735	Hintersteiner, Mihoc,	Hauptseminar: Interreligiöses Zeugnis in muslimisch-	Siehe HIS LSF	14.04.2015 (Einzeltermi-	Hüfferstr. 27 Siehe HIS LSF	

		Kattan	christlichen Auseinanderset- zungen		ne)		
	912655	Oberauer	Übung: Internet-Fatwas	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015 – 17.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 201	Arabischkenntnisse sind erforderlich
	024609	Reuter	Seminar: Konversion in Geschichte und Gegenwart	Do, 10-12 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Hüfferstr. 27 – B 2.04	
	010128	Schmidt- Leukel	Hauptseminar: Transzendenzkonzepte	Mo, 16-18 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	
	088904	Sahoo	Pentecoastal Christianity and religious conversions of Adivasis in India	Block n.V. Siehe HIS LSF			
7.3		Stallony	Seminar und Projekt: Kreatives Konfliktmanagement und Mediation				
		Möller	Projekt/Praktikum				
MODUL 8							
8.1	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	
	020952	Bugiel	Proseminar: Frauen- Männer-Kirche-Gott. Einfüh- rung in die geschlechtersen- sible Theologie	Mi, 14-16 Uhr	15.04.2015 15.07.2015	Hüfferstr. 27 B 1.04	
	082762	Pohlig	Oberseminar: Max Webers Protestantismus-These	Di, 10-12h	07.04.2015- 08.07.2015	Fürstenberg- haus F 3	
8.2	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	

	020952	Bugiel	Proseminar: Frauen- Männer-Kirche-Gott. Einfüh- rung in die geschlechtersen- sible Theologie	Mi, 14-16 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27 B 1.04	
	010625	Knobler Cuffel	Seminar: Judaism: Ritual and Practice, Past and Present	Di, 16-18 Uhr	14.04.2015	GABF 04/709	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	082762	Pohlig	Oberseminar: Max Webers Protestantismus-These	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 08.07.2015	Fürstenberg- haus F 3	
	065331	Grewe	Lektürekurs: Religionssozio- logische Basistexte	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015- 15.07.2015	Scharnhorststr. 121 – Sch 121.554	
	010630	Jahn	Seminar: "Maßvolle Freude" - Religiöse Entwürfe von "guter" Lebens-führung	Di, 12-14 Uhr	14.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	021815	Krause	Globalisierung- Gerechtigkeit-Gesundheit	Wöchentlich Do, 10-12 Uhr Einzel Fr, 14-18 Uhr Sa, 9-15 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015 12.06.2015 13.06.2015	Hüfferstr. 27 – B 1.04	
	024609	Reuter	Seminar: Konversion in Geschichte und Gegenwart	Do, 10-12 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Hüfferstr. 27 – B 2.04	
	065566	Rosta	Seminar: Religiöser Wandel in Mittel- und Osteuropa seit der Wende	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Scharnhorststr. 121 – SCH 121.555	
	010636	Schlamelcher	Seminar: Fundamentalismus	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015	GABF 04/358	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	060530	Spohn	Lektürekurs: Religion und Politik in der Moderne	Mo, 16-18 Uhr	06.04.2015 13.04.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.125	

	082380	Stollberg- Rilinger	Quellenlektüre: Religiöse Identität in frühneuzeitlichen Selbstzeugnissen	Mi, 16-18h	15.04.2015-	Fürstenberg- haus F 104	
8.3	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	
	065331	Grewe	Lektürekurs: Religionssozio- logische Basistexte	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015- 15.07.2015	Scharnhorststr. 121 – Sch 121.554	
	082762	Pohlig	Oberseminar: Max Webers Protestantismus-These	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 08.07.2015	Fürstenberg- haus F 3	
	010625	Knobler Cuffel	Seminar: Judaism: Ritual and Practice, Past and Present	Di, 16-18 Uhr	14.04.2015	GABF 04/709	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	021815	Krause	Globalisierung- Gerechtigkeit-Gesundheit	Wöchentlich Do, 10-12 Uhr Einzel Fr, 14-18 Uhr Sa, 9-15 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015 12.06.2015 13.06.2015	Hüfferstr. 27 – B 1.04	
	024609	Reuter	Seminar: Konversion in Geschichte und Gegenwart	Do, 10-12 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Hüfferstr. 27 – B 2.04	
	065566	Rosta	Seminar: Religiöser Wandel in Mittel- und Osteuropa seit der Wende	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Scharnhorststr. 121 – SCH 121.555	
	060530	Spohn	Lektürekurs: Religion und Politik in der Moderne	Mo, 16-18 Uhr	06.04.2015 13.04.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.125	
	082380	Stollberg- Rilinger	Quellenlektüre: Religiöse Identität in frühneuzeitlichen Selbstzeugnissen	Mi, 16-18h	15.04.2015	Fürstenberg- haus F 104	

MODUL 9							
9.1	280072	Grundmann	Seminar: Der Central-Verein deutscher Staatsbürger jüdischen Glaubens	Blockseminar, Termine in Absprache mit den Teilneh- mern			Anmeldung bis zum 01.03.2015 bei regi- na.grundmann@uni- muenster.de
	061283	Hernandez	"Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.05	
	080171	Korol, Strutwolf, Bonnekoh	Seminar: Text und Bild im frühen Christentum	Di, 14-16 Uhr	14.04.2015- 21.07.2015	k.A.	
	912655	Oberauer	Übung: Internet-Fatwas	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015 – 17.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 201	Arabischkenntnisse sind erforderlich
	060530	Spohn	Lektürekurs: Religion und Politik in der Moderne	Mo, 16-18 Uhr	06.04.2015- 13.04.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.125	
	010641	Tönges	Seminar: Begegnungen zwischen indischen Religionen: visuelle Perspektiven	Mi, 12-14 Uhr	08.04.2015	GA 7/52	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010636	Schlamelcher	Seminar: Fundamentalismus	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015	GABF 04/358	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
9.2	081990	Bauer	Hauptseminar: "Du, der Du wissentlich Gemeinschaft mit Exkommunizierten hältst" (Papst Gregor VII., Mahnschreiben an König Heinrich IV., 8. Dezember [?] 1075) - Der sogenannte Investiturstreit im Spiegel	Mo, 14-16 Uhr	k.A.	k.A.	

			der Streitschriften				
	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	
	280072	Grundmann	Seminar: Der Central-Verein deutscher Staatsbürger jüdischen Glaubens	Blockseminar, Termine in Absprache mit den Teilneh- mern			Anmeldung bis zum 01.03.2015 bei regi- na.grundmann@uni- muenster.de
	082781	Hensel	Oberseminar: Mission und Kolonialismus. Der Kapuzi- nerorden in den deutschen Kolonien der "Südsee"	Mi, 16-18h	08.04.2015- 15.07.2015	Fürstenberg- haus F 229	
	082375	Hoffmann- Rehnitz	Übung (mit Exkursion): Religion und Politik in der Stadt des 16. Jahrhunderts	Vorbespre- chung Einzeltermine Siehe HIS LSF	05.05.2015	Fürstenberg- haus, F 104	Anmeldung bis 28.02.2015 bei philip.hoffmann@unimuenster
	021815	Krause	Globalisierung- Gerechtigkeit-Gesundheit	Einzeltermine Siehe HIS LSF	09.04.2015- 16.04.2015	Hüfferstr. 27 – B 1.04	
	912655	Oberauer	Übung: Internet-Fatwas	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015 – 17.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 201	Arabischkenntnisse sind erforderlich
	065566	Rosta	Seminar: Religiöser Wandel in Mittel- und Osteuropa seit der Wende	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Scharnhorststr. 121 – SCH 121.555	
	088904	Sahoo	Pentecoastal Christianity and religious conversions of Adivasis in India	Block n.V. Siehe HIS LSF			
	010641	Tönges	Seminar: Begegnungen zwischen indischen Religio-	Mi, 12-14 Uhr	08.04.2015	GA 7/52	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

			nen: visuelle Per-spektiven				
	010636	Schlamelcher	Seminar: Fundamentalismus	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015	GABF 04/358	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	082083	Sikora	Hauptseminar: Der Augs- burger Religionsfrieden von 1555	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Fürstenberg- haus F 042	Besondere Anmeldezeit- fenster (Siehe HIS LSF)
	060530	Spohn	Lektürekurs: Religion und Politik in der Moderne	Mo, 16-18 Uhr	06.04.2015- 13.04.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.125	
	912822	Springberg- Hinsen	Übung: Von der Moschee zum Burdj Khalifa. Architek- tur islamisch geprägter Kul- turen in Vergangenheit und Gegenwart	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015 12.07.2015	Rosenstr. 9,Schlaunstr. 2 - RS 201	
9.3	081990	Bauer	Hauptseminar: "Du, der Du wissentlich Gemeinschaft mit Exkommunizierten hältst" (Papst Gregor VII., Mahnschreiben an König Heinrich IV., 8. Dezember [?] 1075) - Der sogenannte Investiturstreit im Spiegel der Streitschriften	Mo, 14-16h	k.A.	k.A.	
	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	
	280072	Grundmann	Seminar: Der Central-Verein deutscher Staatsbürger jüdischen Glaubens	Blockseminar Termine in Absprache mit den Teilneh- mern			Anmeldung bis zum 01.03.2015 bei regi- na.grundmann@uni- muenster.de
	061283	Hernandez	"Die Logik des Terrorismus"	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015-	Scharnhorststr.	

					14.07.2015	100 - SCH 100.05	
Oi	082375	Hoffmann- Rehnitz	Übung (mit Exkursion): Religion und Politik in der Stadt des 16. Jahrhunderts	Vorbespre- chung Einzeltermine Siehe HIS LSF	05.05.2015	Fürstenberg- haus, F 104	Anmeldung bis 28.02.2015 bei philip.hoffmann@unimuenster
9	912655	Oberauer	Übung: Internet-Fatwas	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015 – 17.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 201	Arabischkenntnisse sind erforderlich
	021815	Krause	Globalisierung- Gerechtigkeit-Gesundheit	Einzeltermine Siehe HIS LSF		Hüfferstr. 27 – B 1.04	
00	065566	Rosta	Seminar: Religiöser Wandel in Mittel- und Osteuropa seit der Wende	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Scharnhorststr. 121 – SCH 121.555	
O)88904	Sahoo	Pentecoastal Christianity and religious conversions of Adivasis in India	Block n.V. Siehe HIS LSF			
0)10636	Schlamelcher	Seminar: Fundamentalismus	Fr, 10-12 Uhr	10.04.2015	GABF 04/358	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
00	060530	Spohn	Lektürekurs: Religion und Politik in der Moderne	Mo, 16-18 Uhr	06.04.2015- 13.04.2015	Scharnhorststr. 100 - SCH 100.125	
9	912822	Springberg- Hinsen	Übung: Von der Moschee zum Burdj Khalifa. Architek- tur islamisch geprägter Kul- turen in Vergangenheit und Gegenwart	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015 12.07.2015	Rosenstr. 9,Schlaunstr. 2 - RS 201	
0)10641	Tönges	Seminar: Begegnungen zwischen indischen Religio-	Mi, 12-14 Uhr	08.04.2015	GA 7/52	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

			nen: visuelle Per-spektiven				
MODUL 10							
10.1	023143	Pelz	Proseminar: Grundthemen und Methoden der Kirchengeschichte: Frühes Christentum und Platonismus	Mi, 16-18:00	08.04.2015- 15.07.2015	KThS IV RK40.13 Vgl. HIS LSF	
	024484	Müller	HS: Philosophy of Religion in Islamic and Western Philosophical Perspectives	Blocktermine Siehe HIS LSF	18.05.2015- 22.05.2015	Robert-Koch- Str. 40 – RK 40.5	
	010864	von Scheliha	Hauptseminar: Friedrich Schleiermacher, Die christli- che Sitte	Do, 16-18 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	
	084602	Zenker	Seminar: Aktuelle Religi- onsphilosophie: Peter Rohs' "Der Platz zum Glauben"	Do, 10-12 Uhr	9.4.2015- 16.7.2015	Johannisstr. 10-12 KThS IV	
	085211	n.n.	Seminar: Feuerbachs Anth- ropologie und Religionsphi- losophie	Mi, 10-12 Uhr	8.4.2015- 15.7.2015	Fürstenberg- haus, F 153	
10.2	023143	Pelz	Proseminar: Grundthemen und Methoden der Kirchengeschichte: Frühes Christentum und Platonismus	Mi, 16-18:00	08.04.2015- 15.07.2015	KThS IV RK40.13 Vgl. HIS LSF	
	912640	Lardi	Übung: Ausgewählte Texte zu Theologie, Philosophie, Mystik	Di, 8-10 Uhr		Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 – RS 225	
	010864	von Scheliha	Hauptseminar: Friedrich Schleiermacher, Die christli- che Sitte	Do, 16-18 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	
	084602	Zenker	Seminar: Aktuelle Religionsphilosophie: Peter Rohs' "Der Platz zum Glauben"	Do, 10-12 Uhr	9.4.2015- 16.7.2015	Johannisstr. 10-12 KThS IV	

	085211	n.n.	Seminar: Feuerbachs Anth- ropologie und Religionsphi- losophie	Mi, 10-12 Uhr	8.4.2015- 15.7.2015	Fürstenberg- haus, F 153
	912617	Schöller	Vorlesung: Einführung in Theologie, Philosophie, Mystik des Islams	Do, 14-16 Uhr		Johannisstr. 12-20 Audimax
10.3	281576	El Maaroufi Karimi	Seminar: Islamische Philosophie, Mystik und Ethik	Di, 14-16 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Juridicum – JUR 498
	912640	Lardi	Übung: Ausgewählte Texte zu Theologie, Philosophie, Mystik	Di, 8-10 Uhr		Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 – RS 225
	023143	Pelz	Proseminar: Grundthemen und Methoden der Kirchengeschichte: Frühes Christentum und Platonismus	Mi, 16-18:00	08.04.2015- 15.07.2015	KThS IV RK40.13 Vgl. HIS LSF
	010864	von Scheliha	Hauptseminar: Friedrich Schleiermacher, Die christli- che Sitte	Do, 16-18 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304
	912617	Schöller	Vorlesung: Einführung in Theologie, Philosophie, Mystik des Islams	Do, 14-16 Uhr		Johannisstr. 12-20 Audimax
	084602	Zenker	Seminar: Aktuelle Religi- onsphilosophie: Peter Rohs' "Der Platz zum Glauben"	Do, 10-12 Uhr	9.4.2015- 16.7.2015	Johannisstr. 10-12 KThS IV
	085211	n.n.	Seminar: Feuerbachs Anth- ropologie und Religionsphi- losophie	Mi, 10-12 Uhr	8.4.2015- 15.7.2015	Fürstenberg- haus, F 153
MODUL 11						
11.1-11.3	081990	Bauer	Hauptseminar: "Du, der Du	Mo, 14-16 Uhr	k.A.	k.A.

		wissentlich Gemeinschaft mit Exkommunizierten hältst" (Papst Gregor VII., Mahnschreiben an König Heinrich IV., 8. Dezember [?] 1075) - Der sogenannte Investiturstreit im Spiegel der Streitschriften				
010651	Cuffel	Übung: Armeen von Juden und die zehn Stämme: Apo- kalyptische und geographi- sche Spekulation der Juden, Christen und Muslimen in Beziehung zu Eldad ha-Dani	Do, 12-14 Uhr	09.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
281490	El Maaroufi Karimi Roters	Seminar: Systematische Islamische Theologie	Mo, 10-12 Uhr	06.04.2015- 13.07.2015	Johannisstr. 4 - JO 101	
010109	Emirahmeto- glu	Proseminar: Introduction to Islam	Do, 16-18 Uhr	16.04.2015 16.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 102	Die Veranstaltung wird in Englisch gehalten.
082777	Freitag	Oberseminar:Die katholische Konfessionalisierung in den Fürstbistümern Westfalens	Mo, 14-16 Uhr	k.A.	k.A.	
280015	Grundmann	Vorlesung: Der babylonische Talmud	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015- 15.07.2015	Hammer Str. 95 - HAS 1	
280020	Grundmann	Die jüdische Responsenliteratur	Do, 10-12 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Hammer Str. 95 – HAS 1	Anmeldung 01.03.1015: regina.grundmann@uni- muenster.de erforderlich
280072	Grundmann	Seminar: Der Central-Verein deutscher Staatsbürger jüdischen Glaubens	Blockseminar Termine in Absprache mit den Teilneh-			Anmeldung bis zum 01.03.2015 bei regi- na.grundmann@uni- muenster.de

			mern			
024537	Guggenmos	Seminar: State of the Field - Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan	Do, 14-16 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Johannisstr. 8- 10 - KTh IV	
024613	Heimann	Seminar: Bhakti: Traditionen indischer Gottesliebe	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Robert Koch Str. 40 – RK40.5	
024628	Heitmann	Seminar: Indischer Bud- dhismus in Vergangenheit und Gegenwart: Was ist so buddhistisch am Buddhis- mus	Sa, 10-17 Uhr	25.04.2015 (Einzeltermine)	Hüfferstr. 27 – B 1.04	Die Veranstaltung findet in englischer Sprache statt (es sei denn, unter den Teil- nehmer/innen befinden sich keine englischsprachigen Studierenden)
082781	Hensel	Oberseminar:Mission und Kolonialismus. Der Kapuzi- nerorden in den deutschen Kolonien der "Südsee"	Mi, 16-18 Uhr	08.04.2015- 08.07.2015	Fürstenberg- haus F 229	
022735	Hintersteiner, Mihoc, Kattan	Hauptseminar: Interreligiöses Zeugnis in muslimisch- christlichen Auseinandersetzungen	Siehe HIS LSF	14.04.2015 (Einzeltermine)	Hüfferstr. 27 Siehe HIS LSF	
082375	Hoffmann- Rehnitz	Übung (mit Exkursion): Religion und Politik in der Stadt des 16. Jahrhunderts	Vorbespre- chung Einzeltermine Siehe HIS LSF	05.05.2015	Fürstenberg- haus, F 104	Anmeldung bis 28.02.2015 bei philip.hoffmann@uni- muenster
023033	Hülsbömer	Proseminar: Grundthemen und Methoden der Kirchen- geschichte: Christliche Ge- sellschaftsordnung im Mit- telalter	Mi 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Robert-Koch- Str. 40 – RK40.13	
010623	Jurczyk	Seminar: Rituale in der Anti- ke	Di, 14-16 Uhr	14.04.2015	GABF 04/709	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

280034	Kattan	Seminar: Gibt es eine Orthodoxe Hermeneutik	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015- 15.07.2015	Hammer Str. 95 - HAS 2	
280053	Kattan	Seminar: Orthodoxe Dog- menlehre ökumenisch und interreligiös dargestellt	Di, 14-16 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Hammer Str. 95 – HAS 2	
080171	Korol, Strutwolf, Bonnekoh	Seminar: Text und Bild im frühen Christentum	Di, 14-16 Uhr	14.04.2015- 21.07.2015	k.A.	
910944	Lohwasser	Seminar: Ägyptische Denk- mälerkunde: Die Welt der Gräber in Ägypten	Einzeltermine siehe HIS LSF		k.A.	
912660	Oberauer	Seminar: Ehe und Scheidung im Islam	Do, 10-12 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 201	
024484	Müller	HS: Philosophy of Religion in Islamic and Western Philosophical Perspectives	Blocktermine Siehe HIS LSF	18.05.2015- 22.05.2015	Robert-Koch- Str. 40 – RK 40.5	
023621	Pilipenko	Hauptseminar: Mensch und Gotteserkenntnis in der or- thodoxen Theologie	Mo, 14-16 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Hüfferstr. 27 – B 1.04	
023143	Pelz	Proseminar: Grundthemen und Methoden der Kirchengeschichte: Frühes Christentum und Platonismus	Mi, 16-18:00	08.04.2015 15.07.2015	KThS IV RK40.13 Vgl. HIS LSF	
010637	Schlamelcher	Seminar: Mythentheorien	Do, 14-16 Uhr	09.04.2015	GABF 04/354	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
010624	Pientka-Hinz	Seminar: Ein Ersatzkönig zur Mondfinsternis, ein Lamm für die Leber-schau, ein Ungeheuer zum Neu- jahrsfest - Rituale im Alten Orient	Mi, 16-18 Uhr	08.04.2014	GA 7/52	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

	010625	Knobler Cuffel	Seminar: Judaism: Ritual and Practice, Past and Present	Di, 16-18 Uhr	14.04.2015	GABF 04/709	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010626	Wolf	Seminar: Juden, Christen und Muslime im Mittelalter	Mo, 10-12 Uhr	13.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010627	Meinert	Seminar: Auf den Spuren des Manichäismus und Nes- torianismus von Zentrala- sien bis China	Di, 16-18 Uhr	14.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010641	Tönges	Seminar: Begegnungen zwischen indischen Religio- nen: visuelle Per-spektiven	Mi, 12-14 Uhr	08.04.2015	GA 7/52	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010628	Meinert	Seminar: Formation und Assimilation des Buddhis- mus in Tibet (912. Jh.)	Di, 10-12 Uhr	14.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010113	Schmidt- Leukel	Proseminar: Introduction to Buddhism	Mo, 18-20 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	Die Veranstaltung wird in Englisch gehalten.
	010128	Schmidt- Leukel	Hauptseminar: Transzendenzkonzepte	Mo, 16-18 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	
	010132	Schmidt- Leukel	Hauptseminar: Pluralist Approaches in Christianity	Mo, 14-16 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 304	Die Veranstaltung wird in Englisch gehalten.
	010295	Schmitt	Oberseminar; Ritualtheorien und die Religionen der Antike	Di, 16-18 Uhr	14.04.2015 21.07.2015	Universitätsstr. 13-17 – ETH 306.	
	082083	Sikora	Hauptseminar: Der Augs- burger Religionsfrieden von 1555	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015- 14.07.2015	Fürstenberg- haus F 042	Besondere Anmeldezeit- fenster Siehe HIS LSF
	912822	Springberg- Hinsen	Übung: Von der Moschee zum Burdj Khalifa. Architek-	Mi, 10-12 Uhr	08.04.2015 12.07.2015	Rosenstr. 9,Schlaunstr. 2	

			tur islamisch geprägter Kulturen in Vergangenheit und Gegenwart			- RS 201	
	080171	Korol, Strutwolf, Bonnekoh	Seminar: Text und Bild im frühen Christentum	Di, 14-16 Uhr	14.04.2015- 21.07.2015	k.A.	
	020929	Wacker, El Omari	Vorlesung: Koran und Bibel im Vergleich am Beispiel von "Frauen-Texten"	Mo, 14-16 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Schlossplatz 46 – H 2	
11.2-11.3	910978	Emmel	Vorlesung: Das Schicksal der Kopten: Verfolgung und Eroberung	Di, 14-15 Uhr	14.04.2015 – 17.04.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 123	
	281470	Dziri	Vorlesung: Prophetenbiographie (sira)	Di, 10-12 Uhr	07.04.2015 14.07.2015	Schloss-S 9	
	010094	Heckel	Vorlesung: Grundrisse der Geschichte des Volkes Isra- el in biblischer Zeit	Mo, 12-14 Uhr	13.04.2015- 13.07.2015	Schlossplatz 46 – H 2	
	281614	Khorchide	Vorlesung: Einführung in die islamische Religionspädagogik	Mi, 12-14 Uhr	08.04.2015 - 15.07.2015	Hüfferstr. 1- HHü	
	912640	Lardi	Übung: Ausgewählte Texte zu Theologie, Philosophie, Mystik	Di, 8-10 Uhr		Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 – RS 225	
	912746	Oberauer	Vorlesung: Diskurstraditio- nen im Islam	Do, 14-16 Uhr	09.04.2015- 16.07.2015	Rosenstr. 9, Schlaunstr. 2 - RS 428	
	912598	Schöller	Vorlesung: Islamische Welten: Räume und Regionen	Mi, 14-16 Uhr		Hüfferstr.1 HHü	
	912617	Schöller	Vorlesung: Einführung in Theologie, Philosophie,	Do, 14-16 Uhr		Johannisstr. 12-20	

			Mystik des Islams			Audimax	
	020914	Wacker	Vorlesung: Jüdische Geschichte und Gegenwart in Münster	Mo, 18-20 Uhr	13.04.2015 - ^13.07.2015	Schlossplatz 46, H2	
MODUL 12							
12.1-12.3	024632	Brand	Seminar: Religion in/und/mit/oder (etc.) Sub-kulturen	Mi, 12-14 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Hüfferstr. 27– B 1.04	
	024537	Guggenmos	Seminar: State of the Field - Zur Lage der Erforschung der Gegenwartsreligiosität in China und Taiwan	Do, 14-16 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Johannisstr. 8- 10, Kth IV	
	010623	Jurczyk	Seminar: Rituale in der Anti- ke	Di, 14-16 Uhr	14.04.2015	GABF 04/709	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010624	Pientka-Hinz	Seminar: Ein Ersatzkönig zur Mondfinsternis, ein Lamm für die Leber-schau, ein Ungeheuer zum Neu- jahrsfest - Rituale im Alten Orient	Mi, 16-18 Uhr	08.04.2014	GA 7/52	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010630	Jahn	Seminar: "Maßvolle Freude" - Religiöse Entwürfe von "guter" Lebens-führung	Di, 12-14 Uhr	14.04.2015	GABF 04/352	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum
	010637	Schlamelcher	Seminar: Mythentheorien	Do, 14-16 Uhr	09.04.2015	GABF 04/354	Angebot des CERES, Ruhr-Universität Bochum

Veranstaltungen Bachelor

	024609	Reuter	Seminar: Konversion in Geschichte und Gegenwart	Do, 10-12 Uhr	16.04.2015- 16.07.2015	Hüfferstr. 27 – B 2.04	
MODUL 14	T						
	024556	Guggenmos	Kolloquium B.A Ab- schlussarbeiten	Mi, 18-20 Uhr	15.04.2015- 15.07.2015	Robert-Koch- Str. 40 - RK40.5	Da die Organisation des Kolloquiums und der Zeitrahmen für die Präsentationen in der ersten Sitzung festgelegt werden, ist am 15.04.2015 die Anwesenheit aller erforderlich, die am Kolloquium teilnehmen wollen.

Studienverlaufsplan Bachelor (neu)

1.	Semester (Wintersemester)
	Modul 1: Grundlagen der systematischen Religionswissenschaft* [10 CP] 1.1. Seminar: Theoriebildung und Fachgeschichte der Religionswissenschaft 1.2. Seminar: Religionswissenschaftliche Grundbegriffe 1.3. Tutorium: Einführung in relevante Arbeitstechniken
	Modul 2: Methoden der empirischen Religionsforschung (1. Teil) [5 CP] 2.1. Seminar: Erhebungsmethoden
2.	Semester (Sommersemester)
	Modul 2: Methoden der empirischen Religionsforschung (2. Teil) [5 CP] 2.2. Seminar: Auswertungsmethoden
000 00	Modul 3: Religionsgeschichte I (Religiöser Pluralismus & außereuropäische Religionsgeschichte)* ¹ [10 CP] 3.1. Vorlesung: Religiöser Pluralismus und außereuropäische Religionsgeschichte 3.2. Seminar: Vertiefung zu ausgewählten Themen der Vorlesung 3.3. Seminar/Vorlesung: Vertiefung zu religiösem Pluralismus oder zu außereuropäischer Religionsgeschichte 3.4. Exkursion 3.5. Modulabschlussprüfung
3.	Semester (Wintersemester)
	Modul 4: Religionsgeschichte II (Monotheistische Religionen & europäische Religionsgeschichte)* [10 CP] 4.1. Vorlesung: Monotheistische Religionen und europäische Religionsgeschichte 4.2. Seminar: Vertiefung zu ausgewählten Themen der Vorlesung 4.3. Seminar/Vorlesung: Vertiefung zu monotheistischen Religionen und europäischer Religionsgeschichte 4.4. Exkursion 4.5. Modulabschlussprüfung
	Modul 5: Sprache [5 CP] 5.1. Sprachkurs

¹ Die mit Sternchen * gekennzeichneten Module müssen an dieser Stelle des Studienverlaufs studiert werden.

4.	Semester (Sommersemester)
	Modul 6: Allgemeine Studien (Sprache) [5 CP] 6.1. Sprachkurs
	Modul 7: Religiöse Gegenwartskultur* [10 CP] 7.1. Seminar: Religion und Moderne 7.2. Seminar: Ausgewählte Beispiele religiöser Gegenwartskultur 7.3. Projekt
	Modul 8: Religionssoziologie (Wahlpflicht) [5 CP] oder 8.1. Seminar: Klassiker und aktuelle Themen der Religionssoziologie 8.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionssoziologie 8.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionssoziologie
	Modul 9: Religion – Politik – Medien (Wahlpflicht) [5 CP] oder 9.1. Seminar: Medialisierung von Religion 9.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Religion – Politik – Medien 9.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Religion – Politik – Medien
	Modul 10: Kultur- und Religionsphilosophie (Wahlpflicht) [5 CP] oder 10.1. Seminar: Kultur- und Religionsphilosophie 10.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Kultur- und Religionsphilosophie 10.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Kultur- und Religionsphilosophie
	Modul 11: Vertiefung Religionsgeschichte (Wahlpflicht) [5 CP] 11.1. Seminar: Beispiele der Religionsgeschichte 11.2. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionsgeschichte 11.3. Vorlesung/Seminar/Übung: Religionsgeschichte
5	Semester (Wintersemester)
5.	Modul 12: Vertiefung systematische Religionswissenschaft* [10 CP] 12.1. Seminar/Vorlesung: Ausgewählte Probleme der systematischen Religionswissenschaft 12.2. Seminar: Ausgewählte Probleme der systematischen Religionswissenschaft 12.3. Seminar: Ausgewählte Probleme der systematischen Religionswissenschaft
	Modul 13: Praktikum [5 CP] 13.1. Praktikum
	Modul 6: Allgemeine Studien (freie Wahl) [5 CP] 6.2. Veranstaltung/en Allgemeine Studien
6.	Semester (Sommersemester)
	Modul 14: Bachelorarbeit (Wahlpflicht)* [10 CP] 14.1. Kolloquium 14.2. Bachelorarbeit